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1 Úvod 

Příspěvkové organizace patří mezi nejčastější zástupce státních neziskových organi-

zací a zřizovatel zřizuje příspěvkové organizace pro činnosti, jež spadají do jeho působ-

nosti. Jedná se o činnosti, jejichž cílem není dosahování zisku, nýbrž plnění svého účelu. 

Zřizovatelem příspěvkových organizací je buď organizační složka státu nebo územní sa-

mosprávný celek. Jelikož je v praktické části popsán proces inventarizace u příspěvkové 

organizaci zřízené územním samosprávným celkem, je i teoretická část věnována pouze 

příspěvkovým organizacím, jež byly zřízeny kraji či obcemi. Jak byl zmíněn proces in-

ventarizace, jedná se o velice důležitou činnost příspěvkové organizace, protože tím pří-

spěvková organizace prokazuje věrohodnost a průkaznost jejího účetnictví. Tedy inven-

tarizace majetku a závazků je proces, ve kterém příspěvková organizace zjišťuje skutečný 

stav majetku, závazků, jiných aktiv a pasiv a také skutečností, které byly zaúčtovány 

do knihy s podrozvahovými účty. Následně příspěvková organizace porovnává zjištěný 

skutečný stav se stavem účetním a vypořádává případné inventarizační rozdíly. Tyto in-

ventarizační rozdíly pak musí příspěvková organizace zaúčtovat do období, s nímž časově 

a věcně souvisí, aby bylo účetnictví správné, průkazné, věrohodné a věcné. 

Literární rešerše se zabývá teoretickými aspekty příspěvkových organizací a proce-

sem inventarizace. Druhá kapitole popisuje příspěvkovou organizaci, včetně jejího zalo-

žení a majetku, který získala od zřizovatele, koupí či darem. Zároveň je zde rozebrán 

dlouhodobý majetek a oběžný majetek. Třetí kapitola poskytuje informace o procesu in-

ventarizace v příspěvkové organizaci. 

V úvodu praktické části je představena metodika a charakteristika vybrané příspěv-

kové organizace. Poté se práce zaměřuje na samotný proces inventarizace v dané příspěv-

kové organizaci. Je popsána vnitřní směrnice, následuje členění inventarizačních komisí, 

dále jsou charakterizovány druhy inventur u jednotlivého majetku, termíny inventarizací, 

inventarizační písemnosti včetně jejich náležitostí. Ke konci je rozepsán specificky nabý-

vaný majetek a jeho inventarizace. V závěru praktické části je analyzována inventarizace 

u vybraného majetku, kterým je materiál na skladě, pokladna a bankovní účet. 

Bakalářská práce je zakončena vyhodnocením procesu inventarizace ve vybrané pří-

spěvkové organizaci, toho zda proces odpovídá stanoveným předpisům, dále navržením 

možných návrhů na zlepšení procesu inventarizace a diskusi. 
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2  Příspěvková organizace jako účetní jednotka 

2.1 Charakteristika příspěvkových organizací 

Příspěvkové organizace (dále jen „PO“) patří mezi nejčastější zástupce státních 

(vládních) neziskových organizací (např. organizační složky státu, územní samosprávné 

celky, PO a další), jejichž účetnictví se zpracovává podle vyhlášky č. 410/2009 Sb., kte-

rou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění poz-

dějších předpisů, pro některé vybrané účetní jednotky. Ke konci roku 2020 bylo v České 

republice evidováno 10 176 tzv. místních PO, jež byly založeny územními samospráv-

nými celky či dobrovolnými svazky obcí, celkem bylo účetních jednotek 17 701. PO v da-

ných účetních jednotkách (což jsou organizační složky státu, státní fondy podle rozpoč-

tových pravidel, územní samosprávné celky, dobrovolné svazky obcí, Regionální rady 

regionů soudržnosti, PO a zdravotní pojišťovny) zaujímají podíl větší než 57 %. 

Tyto místní PO zřizuje jejich zřizovatel pro činnosti, jež spadají do zřizovatelovy působ-

nosti. Jelikož je složení, obtížnost a velikost těchto činností pro organizaci důležitá, je po-

třeba stanovit vlastní právní subjektivitu. (Kortanová, 2021) 

Podle Maderové Voltnerové (2011) se musejí PO řídit specifickými právními před-

pisy, jež vznikají pro každou oblast PO zvlášť kvůli tomu, že každá oblast těchto organi-

zací má různý hlavní účel a činnosti, kvůli kterým byly založeny. Těmito předpisy jsou 

např.: 

❖ školský zákon,  

❖ právní úprava pro poskytování zdravotní péče a provoz zdravotnických zaří-

zení, 

❖ právní úprava sociálního zabezpečení (do této právní úpravy spadá např. zá-

kon o sociálních službách), 

❖ zákon o pohřebnictví, 

❖ legislativa, která upravuje nájem a podnájem bytů a nebytových prostor, regu-

lované nájemné. 

PO není pouze účetní jednotkou, je zároveň právnickou osobou, a proto se z ní stává 

také daňový poplatník. PO se musí nejenom řídit specifickými právními předpisy a sou-

časně dodržovat všechny zákony české daňové soustavy. (Maderová Voltnerová, 2011) 
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Podstatné je také vymezit právní rámec PO. Nejenže se řídí zákonem č. 250/2000 

Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů (upra-

vuje zřízení organizace, náležitosti zřizovací listiny, nabývání majetku, sloučení, rozdě-

lení, splynutí a zrušení organizace, pravidla pro hospodaření, využití fondů), ale také vy-

hláškou č. 114/2002 Sb., o fondu kulturních a sociálních potřeb, ve znění pozdějších před-

pisů, dále zákonem č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších před-

pisů (vymezuje pravomoci zastupitelstva a rady územního samosprávného celku), záko-

nem č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů 

(zákon o finanční kontrole), ve znění pozdějších předpisů, a jeho prováděcí vyhláškou 

č. 416/2004 Sb. (Maderová Voltnerová, 2011) 

Podle Maderové Voltnerové (2011) se PO musí řídit: 

❖ zákonem č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, 

❖ vyhláškou č. 410/2009 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona 

č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro některé vy-

brané účetní jednotky, ve znění pozdějších předpisů, 

❖ vyhláškou č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a závazků, ve znění poz-

dějších předpisů, 

❖ Českými účetními standardy pro některé vybrané účetní jednotky a jejichž 

účetnictví se spravuje podle vyhlášky č. 410/2009 Sb. 

2.2 Založení a vznik 

PO může být zřizována na rozkaz organizační složky státu (ministerstva) nebo roz-

hodnutím územních samosprávných celků (kraje a obce). Vzhledem k tomu, že se prak-

tická část této práce zaměřuje na PO zřízenou územním samosprávným celkem, je teore-

tická část věnována pouze PO, jež jsou zřizovány územními samosprávnými celky. 

Ve zřizovací listině dle zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních roz-

počtů, musí zřizovatel (tedy územní samosprávný celek) vymezit hlavní činnost zřizo-

vané organizace. Tato činnost ale nesmí být v kontrastu s hlavní činností zřizovatele. 

(Máče, 2006) 

Podle Maderové Voltnerové (2011) musí zřizovací listina obsahovat informace o: 

❖ úplném názvu zřizovatele (pokud se jedná obec, musí být upřesněno i její za-

řazení do okresu), 
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❖ názvu, sídlu PO a jejím identifikačním číslu osobě poskytnuté správcem zá-

kladního registru osob; název se nesmí shodovat a ani nemůže nastat možnost 

shodného názvu s jinou PO, 

❖ stanovení hlavního účelu a s tím shodující se předmět činnosti a určení statu-

tárních orgánů a způsobu, podle kterého se musí chovat ve jménu organizace, 

❖ stanovení majetku, jenž získala organizace od zřizovatele k hospodaření a zři-

zovatel je nadále jeho vlastník a vytyčení práv, na jejichž základě může PO 

nakládat se svěřeným majetkem k efektivnímu hospodaření, případnému pro-

najímání, rozvoji a ochraně,  

❖ okruzích doplňkové činnosti, která pokračuje po hlavním účelu organizace, 

doplňkové činnosti, která nesmí zasahovat do naplnění hlavního účelu, 

a proto jsou tyto dvě činnosti vedeny zvlášť a případně vytyčení lhůty, na níž 

byla PO zřízena. 

Dále PO může vykonávat pouze záležitosti spadající do zřizovatelovy samostatné 

působnosti. Její zřizovatel PO poskytuje majetek a určuje vlastnická práva, která na PO 

přenáší, aby bylo jisté, že bude dodrženo správné hospodaření s majetkem. Nejdůležitější 

je ale rozlišit okamžik založení a vzniku. Založení organizace je v okamžiku sepsání zři-

zovací listiny, ale v té době jí nevznikají žádná práva ani povinnosti a zároveň nemůže 

právně rozhodovat. To všechno ale PO nabývá v okamžiku zápisu do obchodního rej-

stříku (do tohoto rejstříku se zapisují PO zřizované územními samosprávnými celky, 

které vznikly po 30. 6. 2001 a PO zřizované obcemi či kraji, které existují k 30. 6. 2001, 

tak u nich má jejich zřizovatel povinnost podat návrh na zápis do rejstříku do 15. 7. 2001). 

(Mockovčiaková et al., 2009; Zákon č. 250/2000 Sb.; Maderová Voltnerová, 2011; 

www.sagit.cz, 2000) 

2.3 Majetek příspěvkových organizací 

Při založení PO musí zřizovatel uveřejnit zřizovací listinu, která zahrnuje informace 

dle zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, a rovněž vy-

mezuje majetek, jenž byl organizaci svěřen k vykonávání činnosti od zřizovatele, tj. svě-

řený majetek. V příloze k dané zřizovací listině se většinou daný majetek charakterizuje. 

Zároveň jsou ve zřizovací listině stanovena práva umožňující nakládat se svěřeným ma-

jetkem k naplnění základního cíle, kvůli němuž se zakládala. Dále do zřizovací listiny 

patří také práva spojená s naplněním efektivního využití majetku, následná kontrola a vý-

voj majetku či možnost poskytnout nájem jiným organizacím. (Kortanová, 2021) 
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PO nakládají především se svěřeným majetkem, který je vymezen ve zřizovací lis-

tině. PO můžou také hospodařit s majetkem, jež získaly pro svého zřizovatele. On má 

možnost vymezit, kdy je před nabytím majetku potřeba nejprve jeho písemné schválení. 

Dále organizace hospodaří s takovým majetkem, jenž jí slouží k naplnění povinností vy-

mezených ve zřizovací listině. (Kortanová, 2021) 

Podle Kortanové (2021) existují určité typy získání jmění do držení organizace: 

❖ majetek poskytnutý od zřizovatele bez nároku na finanční odměnu, 

❖ dar (mecenášem bude vždycky rozdílný podnik než zřizovatel organizace) 

a dědictví, u kterých je nejprve vyžadováno schválení zřizovatelem (pokud by 

dědictví nebylo nejprve schváleno zřizovatelem, nemohla by ho organizace 

přijmout), 

❖ případně různé alternativy, pokud takové rozhodnutí učinil zřizovatel. 

2.3.1 Nakládání se svěřeným majetkem 

Jedná se o majetek, který daroval zřizovatel svojí PO k vykonávání činností, pro něž 

byla zřízena. Veškeré zásady, jak s daným majetek zacházet, jsou většinou stanoveny 

ve zřizovací listině. V této listině jsou obvykle vymezena pravidla, podle kterých může 

organizace svěřený majetek pronajímat. Jestliže se jedná o dlouhodobý pronájem, musí 

PO získat ještě před uzavřením smlouvy souhlas zřizovatele a určit činži v lokalitě ob-

vyklé (jestliže zřizovatel nestanoví v ojedinělých situacích jinak). Daná smlouva musí 

odpovídat ustanovení rady o souhlasu k pronájmu (např. v případě, že zřizovatel vyjádří 

souhlas k pronájmu na období pěti let, potom neexistuje možnost projednávat návrh 

na dobu neurčitou). Pokud se jedná o pronájem svěřeného majetku na kratší dobu, není 

k tomu obvykle zapotřebí souhlas zřizovatele (např. jestliže se jedná o pronájem tělocvi-

čen každý den na dvě hodiny), jelikož by to bylo dost pracné pro obě zainteresované 

strany (PO i zřizovatele). (Sikora, 2018) 

2.3.2 Nakládání s majetkem ve vlastnictví příspěvkové organizace 

Celkově platí, že hospodaření s majetkem, kterým disponuje organizace ve svém 

vlastnictvím, je svobodnější, než tomu bylo u svěřeného jmění. Tzn., že u každé činnosti 

není potřeba předchozí schválení od zřizovatele. Přesto je třeba důkladně znát zřizovací 

listinu a nepočítat s naprostou svobodou při hospodaření s vlastním majetkem. (Sikora, 

2018) 
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2.3.3 Nakládání s majetkem třetích osob 

Organizace může získat majetek nejen na základě svěření od zřizovatele či pořízení 

vlastního, ale také od třetích osob. (Sikora, 2018) 

Může nastat okamžik, kdy zřizovatel podepíše se svojí založenou PO smlouvu o vý-

půjčce (tedy organizace může majetek po smluvenou lhůtu bez poplatků používat). 

Také se někdy v praxi využívají možnosti jako je nájem či pacht, ale rozšířenější formou 

zůstává výpůjčka (protože nedává smysl, aby organizace ještě platila za využívání ma-

jetku zřizovateli). I přestože je výpůjčka dobrou možností jak získat dočasně majetek, 

nesmí vytlačovat svěřený majetek. Tedy výpůjčka se využívá v okamžiku, kdy PO už její 

svěřený majetek nedostačuje, případně s ním nemůže v dané situaci nakládat podle svých 

potřeb. V případě že organizace využije některou z možností (nájem, pacht či výpůjčka), 

tak o daném získaném majetku neúčtuje a neodpisuje ho. Také ho PO neeviduje ve zřizo-

vací listině, pouze majetek využívá. Organizace může majetek evidovat v knize podroz-

vahových účtů, ale pouze jako podmíněnou povinnost z pozice zničení majetku ve výši 

možného finančního odškodnění účetní jednotkou. (Kortanová, 2021; Sikora, 2018) 

2.3.4 Dlouhodobý majetek 

Jak už bylo zmíněno, majetek se nemusí členit pouze podle toho, jak ho organizace 

získala. Majetek se může také členit podle potřeb hospodaření, kontroly a účetnictví. 

Pro tyto potřeby je velice důležitá vyhláška č. 410/2009 Sb., kterou se provádějí některá 

ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro ně-

které vybrané účetní jednotky, jenž rozděluje majetek do příslušných kategorií, a to podle 

doby použitelnosti, hmatatelnosti a možnosti přemístění. Dané rozdělení majetku do pří-

slušných kategorií je uvedeno v následující tabulce. (Sikora, 2018) 

Tabulka 1: Členění majetku 

Rozdělení Druhy 

a) podle doby použitel-

nosti 
dlouhodobý (nad 1 rok) krátkodobý (do 1 roku) 

b) podle hmatatelnosti hmotný (např. automobil) 
nehmotný (např. soft-

ware) 

c) rozdělení hmotného 

majetku 
movitý (např. stroje) 

nemovitý (např. po-

zemky) 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Sikory, 2018 
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Ve výše uvedené tabulce bylo uvedeno základní rozdělení majetku. Dlouhodobý ma-

jetek se také rozděluje podle doby jeho použitelnosti a ocenění, které je u každého druhu 

majetku jiné a toto rozdělení je uvedeno níže v tabulce. (Sikora, 2018) 

Tabulka 2: Rozdělení dlouhodobého majetku podle doby použitelnosti a ocenění 

Druhy Doba použitelnosti Ocenění 

Dlouhodobý nehmotný majetek (dále jen 

„DNM“) 
delší než 1 rok od 60 000 Kč 

Dlouhodobý hmotný majetek (dále jen 

„DHM“) 
  

❖ 021 – stavby neovlivňuje neovlivňuje 

❖ 022 – samostatné movité věci delší než 1 rok od 40 000 Kč 

❖ 029 – Ostatní DHM delší než 1 rok 

účetní jednotka si 

určí, od jaké hra-

nice je zvíře 

uznáno jako do-

spělé a bude se 

tedy evidovat na 

tomto účtu 

❖ 031 – Pozemky neovlivňuje neovlivňuje 

❖ 032 – Kulturní předměty neovlivňuje neovlivňuje 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Sikory, 2018 

Do DNM PO zařazuje software, pokud není součástí samostatných movitých věcí 

a pokud splňuje podmínky pro zařazení (dobu použitelnosti a ocenění). Dále sem patří 

nehmotné výsledky výzkumu a vývoje, pokud si je organizace zhotovila sama a jsou ur-

čeny k prodeji, případně je získala od jiných osob (např. patenty, licence). Následně se 

do této skupiny zařazují ocenitelná práva (např. předměty průmyslových práv), povo-

lenky na emise, preferenční limity (např. individuální produkční kvóty). V DNM se ne-

najdou např. znalecké posudky, plány na rozvoj či návrhy na reklamní akce. (Nejezchleb, 

2017; Nejezchleb & Schneiderová, 2020) 

Na účet 021 – Stavby se nezařazují pouze stavby. Patří sem i budovy, byty, nemovité 

kulturní památky nebo také technické zhodnocení, jestliže jeho ocenění je vyšší než 



 

10 

 

40 000 Kč. Pokud ale PO nakoupí stavbu za účelem jejího pozdějšího prodeje, nesmí být 

evidována na tomto účtu, ale v zásobách. (Nejezchleb & Schneiderová, 2020) 

Na účtu 022 – Samostatné movité věci a soubor movitých věcí (dále jen „SAMV 

a SOMV) může organizace účtovat majetek samotný i soubor majetku. Pokud by se jed-

nalo o SAMV (např. automobil), potom by tato samotná věc musela splnit podmínky 

doby použitelnosti a ocenění. Ale může dojít k tomu, že si organizace vytvoří SOMV, 

u kterých bude stačit, pokud každý majetek obsažený v souboru bude splňovat podmínku 

doby použitelnosti, ale jinak se ocenění pro zařazení na účet 022 bude sčítat za veškerý 

majetek, který byl zařazen do souboru (např. sestava nábytku). (Nejezchleb & Schneide-

rová, 2020) 

Výjimečně se vyskytuje účet 025 – Pěstitelské celky trvalých porostů, kde jsou ve-

deny jednotlivé ovocné stromy a keře, které splňují podmínku minimální výměry 

(0,25 hektaru) a jejichž hustota obsahuje minimálně 90 stromů nebo 1 000 keřů na hektar 

nebo trvalé porosty vinic a chmelnic, které nemají nosné konstrukce. Vzhledem k tomu, 

že se již příliš často tyto celky nevyskytují, organizace na tomto účtu eviduje i porosty, 

které nesplňují výše uvedená kritéria. (Nejezchleb & Schneiderová, 2020) 

PO vede na účtu 029 – Ostatní dlouhodobý hmotný majetek záznamy o dospělých 

zvířatech, ložiskách nevyhrazeného nerostu, technickém zhodnocení DHM, jenž není evi-

dován na účtu kulturních předmětů či pěstitelských celků trvalých porostů, věcných bře-

menech k pozemků a stavbám (výjimku tvoří ale užívací právo, jestliže není uvedeno jako 

součást stavby nebo součást zásob). PO na tomto účtu ještě může vést technické zhodno-

cení drobného DHM, pokud jeho ocenění přesáhlo výši 40 000 Kč. (Nejezchleb & Schne-

iderová, 2020) 

Na účtu 031 – Pozemky se vedou pozemky, které nejsou evidovány na účtu staveb, 

pěstitelských celků trvalých porostů, ostatním DH nebo nejsou považovány za zásoby 

(jednalo by se o případ, kdy by organizace nakoupila pozemek za účelem jeho pozdějšího 

prodeje v nezměněném stavu). (Nejezchleb & Schneiderová, 2020) 

Na účtu 032 - Kulturní předměty si organizace vede údaje o movitých kulturních 

památkách, sbírkách muzejní povahy, předmětech kulturní hodnoty, uměleckých předmě-

tech (pokud nejsou součástí stavby, jinak by se musely evidovat na účtu 021). Za movitou 

kulturní památku se považují předměty, které mají zásadní spojitost s významnou osob-

ností z historie nebo s konkrétní historickou událostí či dokládají historický vývoj. Pod 
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pojmem sbírka muzejní povahy si lze představit soubor věcí, jenž je podstatný pro histo-

rii, literaturu, přírodní vědy atd. Do předmětu kulturní hodnoty může organizace zařadit 

např. malby či kresby, které zobrazují náboženské motivy a doba jejich vzniku je starší 

než 50 let. Naopak na tomto účtu se neevidují nemovité kulturní památky, jelikož tyto 

památky budou vždy uvedeny na účtu 021. Důležité je, že tento účet se neodepisuje, 

a proto organizaci vznikají náklady až při jeho vyřazení z evidence. (Nejezchleb 

& Schneiderová, 2020) 

Kromě DNM a DHM existuje ještě třetí skupina a tou je dlouhodobý finanční maje-

tek. Jelikož se praktická část předkládané práce zabývá PO, která tímto majetkem nedis-

ponuje, nebude z tohoto důvodu rozepisován podrobněji jeho obsah. (Sikora, 2018) 

Po roztřídění dlouhodobého majetku se dále rozdělí drobný dlouhodobý majetek 

podle doby jeho použitelnosti a ocenění v následující tabulce. (Sikora, 2018) 

Tabulka 3: Rozdělení drobného dlouhodobého majetku podle doby použitelnosti 

a ocenění 

Druhy Doba použitelnosti Ocenění 

018 – Drobný DNM delší než 1 rok od 7 000 Kč do 60 000 Kč 

028 – Drobný DHM delší než 1 rok od 3 000 Kč do 40 000 Kč 

901 – Jiný drobný DNM delší než 1 rok od 1 Kč do 6 999 Kč 

902 – Jiný drobný DHM delší než 1 rok od 1 Kč do 2 999 Kč 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Sikory, 2018 a Nejezchleba, 2017 

U drobného DNM a drobného DHM je výše uvedené ocenění stanoveno podle vy-

hlášky č. 410/2009 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., 

o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro některé vybrané účetní jednotky, a dolní 

hranice je pevně daná touto vyhláškou. Přesto má PO podle této vyhlášky možnost snížit 

dolní hranici dle svého rozhodnutí (horní hranice se měnit nemůže, protože ta je stano-

vena pevně v této vyhlášce) na základě vnitřního předpisu. Jakmile se u drobného majetku 

organizace rozhodne pro dolní limit, tak se zároveň tato hranice přenáší do Jiného drob-

ného majetku jako jeho horní hranice. (Vejsadová Dryjová, 2019) 

Na účtu 018 – Drobný DNM si PO eviduje nehmotné výsledky výzkumu a vývoje, 

software a ocenitelná práva, pokud splňují výše uvedené podmínky pro dobu použitel-

nosti a ocenění. Dále mohou do této kategorie spadat časově omezené licence, jestliže je 
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doba jejich použitelnosti delší než 1 rok a u toho majetku je ocenění v minimální výši 

pro zařazení 7 000 Kč. (Vyhláška č. 410/2009 Sb.)  

Do drobného DHM se zahrnují hmotné movité věci, případně i soubory věcí, po-

kud splňují výše uvedené podmínky pro zařazení. Do této kategorie vždy budou patřit 

předměty, které byly vyrobeny z drahých kovů a nezáleží na výši jejich ceny, jestliže ne-

patří do dlouhodobého majetku. Dále sem patří věci, které organizace získala přes fi-

nanční leasing nebo bezúplatným nabytím, pokud není jejich ocenění vyšší 

než 40 000 Kč. Poslední položkou jsou věcná břemena k pozemků a stavbám kromě uží-

vacího práva, jestliže se tento majetek nenachází na účtu staveb či zásob, a pokud jeho 

výše nepřesahuje 40 000 Kč. (Vyhláška č. 410/2009 Sb.) 

Pokud se u drobného DHM provede technické zhodnocení, jehož výše bude přesa-

hovat 40 000 Kč, potom se dané technické zhodnocení bude evidovat na účtu 029 a sa-

motný majetek na účtu 028. To samé platí i u drobného DNM, pokud bude technické 

zhodnocení vyšší než 60 000 Kč, musí se evidovat na účtu 019 a samotný majetek na účtu 

018. (Vyhláška č. 410/2009 Sb.) 

V kategorii Jiný drobný majetek je evidován na podrozvahových účtech pouze ma-

jetek, který nedosáhl na spodní hranici ocenění, aby mohl být zaevidován do drobného 

DNM a DHM. V této kategorii se používá u dolního limitu v praxi 1 Kč (ale účetní jed-

notka si může sama určit dolní mez). Horní hranice je u tohoto majetku dána podle výše 

dolní hranice u drobného dlouhodobého majetku, jejíž velikost si PO sama určuje. (Vy-

hláška č. 410/2009 Sb.)  

Když PO uskutečňuje u drobného a Jiného drobného dlouhodobého majetku inven-

tarizaci, pak tedy konkrétně provádí periodickou inventarizaci. (Vejsadová Dryjová, 

2019) 

2.3.5 Oběžný majetek 

Dlouhodobý majetek není jediným majetkem, který PO vlastní. Také se v organizaci 

využívá oběžný majetek. Mezi něj patří zásoby a finanční majetek. V zásobách organi-

zace se eviduje materiál (suroviny, pomocné látky, náhradní díly, obaly), nedokončená 

výroba (náplní je majetek, který už není materiálem, protože byl použit během několika 

výrobních procesů, ale zároveň se z něj ještě nestal výrobek), polotovary (jsou už skoro 

hotovými výrobky, ale chybí jim projít ještě dalším výrobním procesem, aby se z nich 

výrobky staly), výrobky (majetek, jenž vznikl vlastní činností a bude využit k prodeji, 
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nebo pro vnitřní potřeby organizace) a zboží (nakoupeno za účelem budoucího prodeje). 

(Vyhláška č. 410/2009 Sb.) 

Ve finančním majetku organizace eviduje např. pokladnu (účet 261), do které se 

jednotlivé příjmy a výdaje zapisují pomocí příjmových a výdajových pokladních dokladů, 

běžný účet (účet 241), který si může PO rozdělit na analytické účty kvůli různým fondům 

(rezervní a investiční), ceniny (účet 263), což jsou platební prostředky, které zaujímají 

stejné postavení jako peníze a kterými mohou být např. poštovní známky, kolky, stra-

venky apod., pohledávky (účtová třída 3), které může mít organizace za zaměstnanci, 

studenty či odběrateli. (Nejezchleb, 2017) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

14 

 

3 Inventarizace majetku v podmínkách příspěvkové or-

ganizace 

3.1 Právní úprava 

3.1.1 Zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví 

Podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, mají PO povinnost provádět inventarizaci 

majetku a závazků a zároveň se musí řídit podle § 29 a § 30 tohoto zákona. Inventarizace 

zároveň organizaci pomáhá k prokázání úplných, průkazných a správných údajů v účet-

nictví. Ale PO se neřídí pouze těmito dvěma paragrafy zákona č. 563/1991 Sb., o účet-

nictví, ale i např. § 17, který se zabývá otevíráním a uzavíráním účetních knih. Naopak 

co zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, nestanovuje, je např. ochrana majetku organizace 

či odpovědnost zaměstnance za majetek, jelikož se jedná o vnitřní záležitosti, které jsou 

plně v kompetenci PO. Ale organizace se neřídí jenom tímto zákonem, ale také vyhláškou 

č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a závazků. (Svobodová, 2018) 

3.1.2 Vyhláška č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a závazků 

Vyhláška č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a závazků, je primárně ustanovena 

pro vybrané účetní jednotky (územní samosprávný celek, PO, státní fond a organizační 

složka státu). Podle vyhlášky č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a závazků, musí 

PO dostát požadavkům na zajištění a postup vykonání inventarizace majetku a závazků, 

jiných aktiv a jiných pasiv. Tato vyhláška definuje ale i pojem zjednodušená inventura, 

která se týká fondů PO. A podle vyhlášky č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a zá-

vazků, je dostačující, pokud se v rámci periodické inventarizace provede zjednodušená 

inventura, kdy se budou zjišťovat pouze přírůstky a úbytky od počátečního stavu až k roz-

vahové dni a jenž následně budou zapsány do zjednodušeného inventurního soupisu. 

(Svobodová, 2018) 

3.2 Charakteristika inventarizace a inventur 

Inventarizace majetku a závazků je proces, během něhož PO zjišťuje skutečný stav 

majetku, závazků, jiných aktiv a pasiv a také skutečností, které byly zaúčtovány do knihy 

s podrozvahovými účty, porovnává zjištěný skutečný stav s účetním stavem a vypořádává 

případné inventarizační rozdíly. Skutečné stavy musí organizace zjistit do termínu, k ně-

muž má povinnost sestavit účetní závěrku. Veškerý majetek a závazky musí být během 



 

15 

 

účetního období alespoň jednou inventarizovány, protože inventarizace je velice důleži-

tou součástí vnitřního kontrolního systému PO. A tato činnost zároveň organizaci slouží 

ke kontrole věcné správnosti účetnictví a také k potvrzení správných konečných stavů 

podrozvahových a syntetických účtů, které organizace uvádí v účetní závěrce (konkrétně 

se to týká rozvahy a přílohy) před uzavřením účtů. Proto je dosažení smyslu a účelu in-

ventarizace pro PO velice zásadní. (Svobodová, 2018; Kubcová, 2022) 

PO však musí rozlišovat dva pojmy. Těmi jsou inventarizace a inventura. Inventura 

je zjišťování skutečného stavu veškerého majetku a závazků ke stanovenému datu 

(např. provádění inventury u zboží ke dni 31.12.) a slouží k dokázání věrohodnosti a prav-

divosti zjištěných informací. Inventura je také jedna z činností inventarizace (dalšími čin-

nostmi jsou např. porovnání skutečných stavů se stavy účetními, zjištění příčin vzniku 

rozdílů) (Svobodová, 2018; Svobodová, 2021) 

3.3 Příprava inventarizace 

PO se sama rozhoduje, jaké práce či postupy bude provádět před začátkem inventa-

rizace, následně v jejím procesu a na závěr po ukončení inventarizace. Organizace by ale 

měla zvážit jednotlivé postupy s ohledem na množství majetku, závazků, jiných aktiv 

a pasiv a na skutečnosti zaúčtované na podrozvahových účtech, rozmístění zaměstnanců 

a jejich počet. (Svobodová, 2018) 

3.3.1 Vymezení „předmětu inventarizace“ 

„Předmět inventarizace“ si může PO určit podle účtového rozvrhu, jenž musí být 

vytvořen na základě směrné účtové osnovy. Tato osnova vymezuje označování a uspořá-

dání k jednotlivým účtovým třídám, ale i účtovým skupinám případně syntetickým, ana-

lytickým a podrozvahovým účtům. Tedy obsahem účtového rozvrhu jsou syntetické, ana-

lytické i podrozvahové účty. (Svobodová, prosinec 2016) 

3.3.2 Vypracování vnitřní organizační směrnice o inventarizaci 

PO si vytváří vnitřní organizační směrnici o inventarizaci, ve které popisuje, jak bude 

inventarizace prováděna, aby byly splněny podmínky dané zákonem č. 563/1991 Sb., 

o účetnictví, tedy aby informace byly průkazné, stanovené ceny byly reálné, a zároveň 

byla zajištěna ochrana a odpovědnost za majetek. (Svobodová, 2018) 
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Podle Svobodové (2018) by měla inventarizační směrnice zahrnovat tyto činnosti: 

❖ přesně vymezit předmět inventarizace, např. druhy zásob, pohledávky, zá-

vazky, dlouhodobý majetek, 

❖ stanovit orgány, jež budou provádět inventarizaci v PO, a kterými mohou být 

ústřední a dílčí inventarizační komise (dále jen „DIK“) a určit pravomoci a po-

vinnosti orgánům, které budou vykonávat inventarizaci v PO, 

❖ jednoznačně stanovit u periodické inventarizace provedení prvních, rozdílo-

vých, zjednodušených inventur a vymezit termíny pro jednotlivé inventury 

v PO, časový harmonogram prací, obsahující názvy jednotlivých inventarizo-

vaných položek (např. majetek, závazky atd.),  

❖ stanovit způsob, jakým bude zjišťován skutečný stav, jak se budou zazname-

návat zjištěné inventurní stavy do inventurních soupisů, dodatečných a zjed-

nodušených inventurních soupisů, 

❖ určit způsob, podle kterého se budou projednávat výsledky inventarizace a zá-

roveň se budou hodnotit skutečnosti, jež vyplývají ze zjištěných výsledků in-

ventarizace, 

❖ stanovit okamžiky, kvůli nimž se bude provádět inventura (např. předávání 

funkce a odpovědnosti ke svěřenému majetku), 

❖ vymezit způsob uschování účetních dokumentů o provedené inventarizaci. 

Protože jsou výše zmíněné činnosti pro PO velice náročné z hlediska času, je potřeba 

dobře zvolit pracovníky, kteří budou zajišťovat řádný průběh jednotlivých inventur (resp. 

celé inventarizace). (Svobodová, 2018) 

3.3.3 Stanovení inventarizačních komisí 

PO má povinnost sestavit inventarizační komise podle vyhlášky č. 270/2010 Sb., 

o inventarizaci majetku a závazků, ale koho do této komise vybere, neupravuje ani tato 

vyhláška ani zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví. Jakmile se zahájí inventura, v tu chvíli 

už musí být inventarizační komise zřízeny a taky tyto komise mohou provádět inventury 

pro více inventarizačních položek (tedy více než jedna inventarizační položka). (Svobo-

dová, 2018) 
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Inventarizační komise jsou tvořeny ze zaměstnanců a musí být nejméně dvoučlenné. 

Pro bezpečné provedení inventarizace v PO je potřeba správně sestavit a zajistit fungo-

vání inventarizačních komisí. A v tomto okamžiku hraje velice důležitou roli výběr za-

městnanců a jejich kvality pro práci v komisi. (Svobodová, 2018) 

3.3.4 Výběr pracovníků do inventarizačních komisí 

Nikde není stanoveno, kdo má být členem inventarizační komise. Měla by ale být 

dodržena zásada, která stanovuje, aby aspoň jeden člen komise měl odborné znalosti tý-

kající se inventarizace. Nejlepší situace nastává, jestliže je komise dvoučlenná, a byl 

do této komise jmenován pracovník, který je hmotně odpovědný za inventarizovaný ma-

jetek a má tedy i odborné znalosti týkající se tohoto majetku a vedoucí komise, který též 

disponuje odbornými znalostmi. V tomto složení jsou tedy naplněny záměry inventari-

zace. (Svobodová, 2018) 

Také má PO možnost zřizovat více než jednu inventarizační komisi. Pokud organi-

zace komisí vytvoří více, bude inventarizace provedena v kratším časovém úseku. 

Když organizace zvažuje, kolik komisí zřídí, měla by zvážit, kolik má majetku, pracov-

níků a umístění majetku. A na základě toho by měla PO dojít k rozhodnutí o počtu komisí. 

Také má organizace právo rozhodovat o tom, zda nechá stejnou skupinu pracovníků jedné 

komise k provedení inventury u majetku, u něhož tato skupina provedla inventuru 

např. už v předchozích dvou období, anebo zda příslušnou skupinu pracovníků obmění 

za jinou skupinu. (Svobodová, 2018) 

3.3.5 Proškolení pracovníků z vnitřního předpisu o inventarizaci 

Podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, má PO povinnost proškolovat členy in-

ventarizačních komisí. 

Podle zákona č. 281/2023 Sb., zákoník práce, musí organizace zaškolit zaměstnance: 

❖ jenž přišel do nového pracovního prostředí a nemá požadovanou kvalifikaci 

a za toto školení vyplatí organizace zaměstnanci plat, 

❖ jenž změnil pracoviště nebo přešel na odlišný druh práce kvůli zaměstnava-

teli, jestliže není jiná možnost. 

Dané školení by se mělo hlavně týkat inventarizační směrnice a vnitřních norem. 

Po tomto proškolení by měl být sestaven zápis z instruktáže, který nemá podle zákona 

č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ani podle vyhlášky č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku 
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a závazků, žádnou platnou formu ani náležitosti. Ale tento dokument se může stát pro PO 

důležitým v momentě, kdy bude nesprávně provedena inventarizace. (Svobodová, 2018) 

3.3.6 Povinnosti inventarizačních komisí 

Podle vyhlášky č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a závazků, má PO právo 

nechat vzniknout ústřední inventarizační komisi, jestliže veškeré činnosti spojené s in-

ventarizací provádí jednotlivé inventarizační komise (také se jim přezdívá „dílčí“ inven-

tarizační komise). 

Pak má tedy ústřední inventarizační komise za úkol kontrolovat, řídit a koordinovat 

činnosti jednotlivých inventarizačních komisí a na závěr sestavit inventarizační zprávu. 

Také má ústřední inventarizační komise povinnost provést řádnou instruktáž pracovníků 

inventarizačních komisí. (Svobodová, 2018) 

Jednotlivé inventarizační komise mají povinnost zabezpečit včasný a správný průběh 

inventur pomocí kontroly skutečného stavu majetku, zapsat informace o zjištěných sku-

tečných stavech do inventurních soupisů. Dále musí DIK provést porovnání skutečných 

stavů s účetními stavy ve spolupráci se zaměstnanci účetního oddělení, zjistit a prošetřit 

vzniklé inventarizační rozdíly, sestavit inventurní soupisy a předat všechny písemnosti 

související s prováděnými inventurami ústřední inventarizační komisi včetně písemné 

zprávy o ukončení inventarizačních prací. (Schiffer, 2006) 

3.4 Inventarizační písemnosti 

3.4.1 Inventurní soupis 

Podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, musí PO zapisovat skutečné stavy zjiš-

těné inventurou do inventurních soupisů, ale jejich forma, obsah, náležitosti a počet vy-

hotovení nejsou tímto zákonem stanoveny. 

Záleží pouze na rozhodnutí organizace. PO musí ale dbát na to, aby inventurní sou-

pisy splňovaly podmínku průkaznosti a věrohodnosti. (Svobodová, 2017) 

Podle § 30 odst. 7 zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, nebude inventurní soupis 

průkazný bez: 

❖ skutečností, které povedou k jednoznačnému určení zjištěného majetku a zá-

vazků a způsobu, kterým byly skutečné stavy zjišťovány, 
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podle okamžiku, 
ke kterému je 
inventarizace 

provedena

periodická

řádná mimořádná

průběžná

❖ podpisového záznamu pracovníka, který byl zodpovědný za zjištěné skuteč-

nosti a podpisového záznamu pracovníka, který byl zodpovědný za provede-

nou inventuru, 

❖ ocenění majetku a závazků a to v případě, že se provádí periodická inventari-

zace i inventarizace průběžná, v obou případech se ocenění provádí k datu, 

kterým je rozvahový den, nebo rozhodný den, jestliže ho účetní jednotky ur-

čily, 

❖ okamžiku, k němuž účetní jednotka provádí účetní závěrku a okamžiku, 

kdy účetní jednotka započala inventuru a ukončila inventuru. 

Výše uvedené náležitosti musí inventurní soupis obsahovat, aby byl průkazný, 

ale PO má právo si do inventurního soupisu zahrnout i informace, které budou podrobněji 

charakterizovat inventarizovaný majetek či závazky. (Svobodová, 2018) 

3.4.2 Závěrečná zpráva 

Ústřední inventarizační komise získává údaje od jednotlivých inventurních komisí 

(dále jen „IK“) a tyto údaje následně využívá ke zpracování závěrečné zprávy o průběhu 

inventarizace. V této zprávě zároveň mohou být i návrhy na opatření týkající se majetku 

a závazků PO. (Svobodová, 2018) 

3.5 Druhy inventarizací 

Podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, se rozlišuje několik druhů inventarizací. 

Těmi jsou periodická a průběžná, které se rozlišují podle okamžiku, k němuž se provádí. 

Dále se rozlišuje ještě periodická inventarizace (dále jen „PI“) podle data, k němuž se 

sestavuje řádná nebo mimořádná účetní závěrka. 

Schéma 1: Rozdělení inventarizace 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Vlastní zpracování podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví 
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U PI se začíná s inventurou nejdříve čtyři měsíce, které předcházejí rozvahovému 

dni, ale inventura musí skončit do dvou měsíců po rozvahovém dni. Pokud se PI provádí 

k datu řádné účetní závěrky, pak je to tedy k poslednímu dni účetního období. Jestliže se 

jedná o jiné termíny, PI se provádí kvůli sestavení mimořádné účetní závěrky (např. z dů-

vodu zániku organizace). Naopak pokud se provádí inventarizace během účetního období, 

potom se jí říká průběžná inventarizace. PO může tuto inventarizaci použít u majetku, 

jímž jsou zásoby a dlouhodobý hmotný movitý majetek. U zásob se tato inventarizace 

provádí pouze, pokud jsou některé zásoby účtovány a rozděleny na druhy, podle místa 

jejich uskladnění či podle hmotně odpovědné osoby. DHM se inventarizuje v průběhu 

roku, jestliže je na základě své funkce v PO pořád v pohybu a není stanoveno místo, 

kam by náležel. (Svobodová, 2017; Zákon č. 563/1991 Sb.; Sikora, 2018) 

3.5.1 Fyzická inventura 

Fyzická inventura (dále jen „FI“) je proces, během něhož se zjišťuje skutečný stav 

majetku, a to buď hmotné povahy nebo nehmotné povahy. U majetku nehmotné povahy 

se FI provádí v případě, pokud to dovolí jeho povaha a místo, na kterém se nachází během 

probíhající inventury. FI se provádí především u majetku hmotné povahy, kterým může 

být např. potraviny, peněžní prostředky v pokladně, zařízení, DHM, DNM, hmotný ma-

jetek zaevidovaný na podrozvahových účtech atd. (Svobodová, prosinec 2016) 

Aby PO mohla zjistit skutečný stav zmíněného majetku u FI, musí k tomu použít 

metody, kterými jsou přepočtení, převážení a přeměření. (Zákon č. 563/1991 Sb.) 

3.5.2 Dokladová inventura 

Dokladová inventura (dále jen „DI“) je proces, během něhož se zjišťuje skutečný 

stav majetku a závazků pomocí písemností (účetní doklady, listiny, smlouvy či jiné doku-

menty). Následně se porovnávají účetní stavy účtů s výše zmíněnými účetními doklady. 

Je to hlavně u majetku, u kterého není možné kvůli jeho povaze provést FI. Jedná se 

např. o peníze na bankovním účtu, cenné papíry a podíly, nehmotné výsledky výzkumu 

a vývoje, pohledávky, závazky, přechodné účty aktivní a pasivní atd. (Svobodová, prosi-

nec 2016; Svobodová, 2021) 

DI se také může provádět u majetku, který PO nemá v době inventury u sebe. Jedná 

se např. o zařízení, které je v době inventury u dodavatele v opravě. (Svobodová, 2018) 

Existuje rovněž varianta, kdy se u majetku provádí FI i DI, děje se tomu tak u po-

zemků. (Svobodová, 2018) 
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3.6 Charakteristika výsledků inventarizačních prací a vyčís-

lení rozdílů 

Po skončení inventarizace může PO zjistit, že má inventarizační rozdíly mezi sku-

tečným a účetním stavem majetku a závazků. Jakýkoli inventarizační rozdíl se musí podle 

zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, zaúčtovat do období, ve kterém byla provedena 

inventarizace. Těmito rozdíly se rozumí manko, nebo přebytek. Manko nastává, pokud je 

účetní stav větší než skutečný stav. Z toho vyplývá, že PO nějaký majetek chybí (např. pe-

níze v pokladně, zařízení, potraviny, úklidové prostředky apod.) Naopak přebytkem se 

rozumí okamžik, kdy je skutečný stav větší než účetní stav. Tedy dochází k tomu, že ně-

jaký majetek přebývá (např. potraviny, peníze v pokladně apod.). (Svobodová, 2017) 

O nalezené inventarizační rozdíly musí PO poupravit konečné stavy majetku a zá-

vazků, a to nejpozději k okamžiku řádné účetní závěrky, kterým je den ukončující účetní 

období, případně pokud organizace provádí mimořádnou účetní závěrku, pak tedy k oka-

mžiku mimořádné účetní závěrky. (Svobodová, 2018) 

PO má povinnost opravit o inventarizační rozdíly stavy majetku a závazků a zároveň 

by mělo dojít k prošetření důvodu, proč inventarizační rozdíly vůbec vznikly, ať už se 

jedná o manka či přebytky. Důvodem prošetření je to, že by vypořádání inventarizačních 

rozdílů mohlo mít důsledky, které by se týkaly odpovědného pracovníka i hospodaření 

PO. (Svobodová, 2018) 

3.7 Úschova inventurních soupisů 

Podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, má PO povinnost uschovávat účetní pí-

semnosti, u inventurních soupisů je lhůta úschovy stanovena na 5 let, která platí po ukon-

čení období, jehož se záznamy týkají. 
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4 Metodika 

Praktická část práce by se neobešla bez teoretické části, která je předpokladem zpra-

cování praktické části práce. V teoretické části bylo čerpáno ze Sikory (2018), Neje-

zchleba (2017), Nejezchleba & Schneiderové (2020), Svobodové (2018), zá-

kona č. 563/1991 Sb., vyhlášky č. 410/2009 Sb. a mnoha dalších, jenž jsou uvedeny v se-

znamu zdrojů. 

Tato kapitola určuje postup, na jehož základě je zpracována praktická část práce. 

Praktická část práce by se neobešla bez potřebných dokumentů, které byly získány od vy-

brané příspěvkové organizace. Těmito dokumenty jsou inventurní soupisy, inventarizační 

zápisy, příkaz ředitele, inventarizační zpráva a další. Ostatní potřebné údaje byly získány 

na základě dotazování a řízeného rozhovoru. 

Název příspěvkové organizace není uveden z toho důvodu, že si PO nepřeje, aby byl 

její název uveřejňován. Proto zůstává v anonymitě a v celé práci je daná PO uváděna jako 

PO ABC. 

Hlavním cílem bakalářské práce je analyzovat průběh procesu inventarizace majetku 

v podmínkách vybrané příspěvkové organizace. Mezi dílčí cíle patří analýza inventari-

zace u specificky nabývaného majetku (svěřený, vlastní, vypůjčený), také analýza inven-

tarizace u vybraných druhů majetku, zhodnocení a doporučení námětů na zlepšení pro-

cesu inventarizace. V praktické části jsou použity metody jako analýza, komparace a syn-

téza. 

Praktická část je rozdělena do tří kapitol. První kapitola charakterizuje vybranou PO, 

představuje stručně její historii a partnery organizace. Dále je v charakteristice PO uve-

dena hlavní a doplňková činnost, seznam maturitních oborů a oborů s výučním listem, 

praxe studentů a seznam partnerských podniků, kam studenti chodí na praxe. 

V druhé kapitole je popsán proces inventarizace. Nejprve je charakterizována vnitřní 

směrnice a její náležitosti. Následně se praktická část zabývá stanovením inventarizač-

ních komisí, vymezením jejích členů a povinností. Dále jsou v praktické části vymezeny 

termíny inventarizace, od kdy do kdy probíhá u jednotlivého majetku. Následuje výčet 

majetku a závazků, u kterého probíhá dokladová či fyzická inventura a poté výčet majetku 

ve sbírkách, u něhož probíhá FI i DI. Důležitou částí druhé kapitoly jsou inventarizační 

písemnosti, mezi které patří inventurní soupis, inventarizační zápis, inventarizační 
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zpráva, příkaz k provedení inventarizace a jejich povinné náležitosti. Na konci této kapi-

toly se nachází specificky nabývaný majetek (svěřený, vlastní, vypůjčený) a jeho proces 

inventarizace. V úplném závěru kapitoly je vybraný druh majetku (materiál na skladě, 

pokladna a bankovní účet) a taktéž jeho inventarizace.  

Třetí, závěrečná kapitola, obsahuje vyhodnocení procesu inventarizace a navržení 

změn na zlepšení procesu inventarizace, které by mohly přinést zefektivnění procesu in-

ventarizace. Do návrhů na zlepšení byly navrženy změny jako úprava zápisu inventari-

začních rozdílů na inventarizačních zápisech a inventarizační zprávě, lepší značení FI 

a DI na inventarizačních zápisech, ulehčení práce paní předsedkyně kvůli časovému vy-

tížení a riziku udělání chyby, obměna předsedů a členů hlavní inventarizační komise, DIK 

a IK. Mezi další změny patří účtování inventarizační rozdílů až na konci účetního období, 

a ne zavedený způsob řešení organizace (dohledání, vyrovnání rozdílů a na konci účetního 

období nezapisování do inventarizačních písemností). Na úplný závěr je uveden návrh 

na vrácení vypůjčeného majetku. 
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5 Charakteristika vybrané příspěvkové organizace 

Pro účely praktické části této práce byla zvolena PO, kterou je střední škola. Jak již 

bylo uvedeno výše, PO si nepřála, aby byl její název zveřejněn, a proto bude po celou 

dobu praktické části označována jako PO ABC. 

PO ABC byla založena už v roce 1909 v dřívějším Německém Brodu. Během doby, 

co organizace existuje, došlo k několika změnám v jejím názvu a osnovách. Název, 

který má organizace v současné době, dostala až 1. 7. 2004, když ji Kraj Vysočina zřídil 

jako PO pomocí sloučení tří škol ve městě Havlíčkův Brod. Ale jako právnická osoba 

vznikla PO už 17. 6. 2003 podle rozhodnutí Kraje Vysočina a na základě zřizovací listiny 

č. 045/05/01/ZK ze dne 18. 9. 2001, kterou odsouhlasilo Zastupitelstvo Kraje Vysočina. 

(výroční zpráva za rok 2022/2023) 

PO ABC je technicky a moderně vybavena, jak bylo dotazováním zjištěno, a to díky: 

❖ Kraji Vysočina, 

❖ Asociaci kuchařů a cukrářů ČR, 

❖ České barmanské asociaci, 

❖ městu Havlíčkův Brod, ve kterém byla založena, 

❖ Krajské knihovně Vysočiny,  

❖ hotelu Horizont, jenž se nachází v Peci pod Sněžkou. 

Na základě řízeného rozhovoru s hlavní ekonomkou organizace bylo zjištěno, 

že do hlavní činnosti PO ABC patří výchova a vzdělání. Organizace nabízí maturitní 

obory i obory s výučním listem. Studenti, kteří se zajímají o studium maturitních oborů, 

mají na výběr z: 

❖ Ekonomického lycea, 

❖ Obchodní akademie, 

❖ Obchodní akademie – ekonomiky sportu, 

❖ Hotelnictví. 

Naopak studenti, kteří chtějí studovat obory s výučním listem, mají ve výroční zprávě 

uvedenou možnost přihlásit se ke studiu na: 

❖ Pekaře, 

❖ Kuchaře – číšníka, 

❖ Cukráře, 

❖ Stravovací a ubytovací služby. 
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Jak už bylo uvedeno ve výroční zprávě za rok 2022/2023 a na základě dotazování, 

PO ABC nabízí maturitní obory i obory s výučním listem, všechny obory mají povinné 

praxe. U maturitní oborů trvají praxe v rozmezí 2–4 týdnů podle konkrétního oboru. 

U oborů s výučním listem je praxí mnohem více. Obvykle chodí studenti jeden týden 

do školy a druhý týden mají praxe. Praxe u oborů s výučním listem probíhají přímo v are-

álu školy, kdy studenti obsluhují při obědě vyučující či ostatní studenty, vyrábějí pečivo 

nebo tvoří zákusky ve školní dílně, zkouší vařit obědy pro studenty a učitele s pomocí dal-

ších kuchařů. Ale praxe u těchto oborů probíhá také u partnerských podniků. Studenti 

tedy chodí na praxi do: 

❖ hotelu U Zlatého lva, který vznikl na Havlíčkově náměstí v Havlíčkově Brodu, 

❖ hotelu Slunce, s.r.o., jenž byl založen v Jihlavské ulici v Havlíčkově Brodu, 

❖ podniku Rebel Na Rynku, který se nachází Havlíčkově náměstí v Havlíčkově 

Brodu, 

❖ podniku Pavel Halama – Panský dům, jenž sídlí na náměstí T. G. Masaryka 

v Chotěboři, 

❖ Jelínkovy vily (což je pivovar a zároveň i hotel), která má sídlo na Třebíčské 

ve Velkém Meziříčí, 

❖ hotelu Slávie, jenž byl vybudován na Masarykově náměstí v Pelhřimově, 

❖ cukrárny a kavárny U Hrušků, která vznikla v ulici Dolní v Havlíčkově Brodu, 

❖ podniku VEANA Pečivo, jenž byla založena v Benešově ulici v Jihlavě. 

Na základě rozhovoru s hlavní ekonomkou PO ABC bylo zjištěno, že do doplňkové 

činnosti jsou zařazeny činnosti jako: 

❖ pořádání odborného kurzu, zaškolení a akce určené na vzdělávání, 

❖ hostinská činnost, 

❖ ubytovací služby, 

❖ pronájem nemovitostí, bytů či nebytových prostor, 

❖ pronájem a půjčování movitých věcí. 
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6 Analýza průběhu procesu inventarizace na případu 

vybrané příspěvkové organizace 

6.1 Vnitřní směrnice 

PO ABC vydává vnitropodnikovou směrnici, v níž uvádí, že se proces inventarizace 

musí řídit podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, vyhlášky č. 270/2010 Sb., o inven-

tarizaci majetku a závazků a zmíněné vnitřní směrnice. Ale PO má vedeno účetnictví 

ve formě zjednodušeného rozsahu, netýkají se jí tedy některá ustanovení zákona 

č. 563/1991 Sb., o účetnictví jako ustanovení paragrafu 25, odstavec 3 (u něj je výjimka 

na odpisy) a paragrafu 26, odstavec 3. 

PO ABC má povinnost zjistit k okamžiku, k němuž se provádí řádná účetní závěrka 

(tedy k 31. 12.), jestli veškerý majetek v účetnictví zaúčtovaly správně a zda stav tohoto 

majetku evidovaný v účetnictví je shodný se skutečností. Pokud by ale organizace potře-

bovala ověřit výši u konkrétního druhu majetku, pak by musela provést mimořádnou in-

ventarizaci. 

PO má za úkol inventarizovat veškerý majetek, ač se jedná o majetek na rozvahových 

či podrozvahových účtech na základě analytických účtů, které musí být evidovány v účto-

vém rozvrhu. Inventarizace a její následné prokázání musí být uskutečněno i u majetku, 

který má nulový zůstatek. Tedy do předmětu inventarizace patří veškerý majetek, jenž se 

nachází v areálu organizace. 

Ve vnitřní směrnici nejsou zakotveny pouze výše zmíněné skutečnosti, ale také např.: 

❖ vyhotovení „Příkazu“ ředitele, 

❖ postup při inventarizaci, 

❖ náležitosti inventurních soupisů u FI i DI, 

❖ náležitosti inventarizačního zápisu, 

❖ odpovědnost zaměstnanců za svěřený majetek, 

❖ odpovědnost zaměstnanců za vytvoření inventurních soupisů, 

❖ charakterizování inventarizačních rozdílů a jejich následné zaúčtování. 

V této vnitřní směrnici je také uvedeno, kdo za ni zodpovídá (ředitel organizace) 

a kdy tato směrnice nabývá účinnosti (31. 1. 2023). 
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JD
Předseda

HS
Člen

IS
Člen

6.2 Proces inventarizace 

6.2.1 Inventarizační komise 

PO ABC pověřuje pro provedení inventarizace hlavní inventarizační komisi (dále jen 

„HIK“), DIK a IK. Všechny komise se skládají z předsedy a jednotlivých členů. Po-

mocí syntézy bylo zjištěno, že celkem 22 komisí (konkrétně 1 HIK, 8 DIK a 13 IK) do-

hromady tvoří celou inventarizační komisi PO. Komise mají povinnost provést inventa-

rizaci ve stanoveném časovém úseku a prokázat věcnou správnost a průkaznost účetnic-

tví. 

Ve schématu 2 je zobrazeno rozdělení HIK, která se skládá ze tří osob, tedy z jednoho 

předsedy a dvou členů. Jména předsedů, členů a správců sbírek budou upravena z toho 

důvodu, že si PO nepřeje zveřejňovat své údaje. 

Schéma 2: Rozdělení hlavní inventarizační komise 

 

 

  

 

 

 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Příkazu 

Předseda HIK zodpovídá za kontrolování, zda je dodržován příkaz a jsou prováděny 

zadané úkoly. Předseda má za úkol svolat komise k provedení inventarizace. 

Mezi úkoly HIK patří: 

❖ vyhodnocení výsledků u provedených FI, a to ve lhůtě, která je vymezena 

v příkaze, konkrétně ve Zprávě o inventarizaci, 

❖ organizování, vedení a vykonávání inventarizace, 

❖ splňování všech povinných předpisů, 

❖ dodržování pokynů ve vnitřní směrnici. 

Dále PO ABC zřizuje osm DIK, které mají za úkol provést inventarizaci u vybraného 

majetku. Každá tato komise se skládá z jednoho předsedy a jednoho člena. Tabulka 4, 

která se zabývá rozdělením DIK, je uvedena v příloze 1. 
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Zaměstnanci DIK a IK, jenž se podílí na inventarizaci, musí plnit úkoly, které jim 

zadala HIK a také dodržovat platné předpisy včetně povinností stanovených ve výše zmí-

něné směrnici. Tito zaměstnanci musí být proškoleni a za jejich zaškolení je zodpovědný 

vedoucí HIK. Pokud inventarizovaný majetek spadá do odpovědnosti zaměstnanců, jsou 

nuceni spolupracovat na úkolech, které se vážou na přípravu inventarizace. 

Pokud dojde k jakékoli odchylce od požadovaného stavu, musí o tom zaměstnanci 

zpravit předsedu HIK. Také jestliže zaměstnanci podepsali hmotnou odpovědnost za svě-

řený majetek, mají povinnost, v případě schodku, daný rozdíl uhradit. Jinak se manko 

a přebytek účtují do nákladů nebo výnosů a musí být zaúčtováno do období, v němž se 

provádí inventarizace. Toto zaúčtování provádí a zároveň je za něj zodpovědná účetní 

PO. Nemůže ale dojít k tomu, aby se navzájem proúčtovalo manko s přebytkem a naopak. 

Tyto odchylky zjišťují členové DIK i IK. Výše byly uvedeny jednotlivé DIK, 

tedy kdo je předsedou a členem, a jaký majetek kontrolují jednotlivé DIK. 

V následující tabulce 5 se uvádí rozdělení IK, které kontrolují majetek v rámci sbírek 

a odpovědnostních míst (neboli podle odpovědných osob). Členy těchto komisí jsou pra-

covníci z řad pedagogů. Těchto komisí je celkem 13. Každá komise má jednoho předsedu 

a min. jednoho člena (některé z nich mají 2 až 3 členy). 

Tabulka 5: Rozdělení inventurních komisí 

Komise pro kontrolu 

sbírky 
Předseda Člen Správce sbírky 

č.1 

VÝPO – Výpočetní technika 

13 - Zeměpis 

JL IS MR 

HW 

č. 2 

26 – Branná výchova 

8 – Tělesná výchova 

SPOL – Společenské vědy 

MD MA 
BČ 

BČ 

MD 

č. 3 

17 – Obor kuchař 
HP DČ 

IL 

č. 4 

04 – Jazyky 
LJ MF 

MA 
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č. 5 

14 + 24 – Výpočetní technika 
HW LČ 

LZ 

č. 6 

22 – Nábytek 

23 – Inventář školy 

28 – Inventář kuchyň 

HŠ MR, JO, VL 
HS 

HS 

DČ 

č. 7 

18 – Stolničení 
LK VC 

IK 

č. 8 

4005 – Odpovědnostní místo 
JD JM, PR JN 

č. 9 

8603 – Odpovědnostní místo 
JD HS, VA 

JN 

č. 10 

9084 – Doplňková činnost 
JN LN, HS 

JM 

 

č. 11 

03 – Výpočetní technika 

4008 – Převod z druhého pra-

coviště na centrálu 

MR LZ 
VB 

VB 

č. 12 

25 – Matematika 
EP PS 

IH 

č. 13 

15 – Chemie 
MP NP 

IH 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Příkazu 

Tyto komise mají za úkol zjistit, jaký je skutečný stav u daného majetku. Proto jed-

notlivé komise dostanou seznam, na němž jsou uvedeny majetkové položky dané sbírky. 

Následně komise tyto majetkové položky zkontroluje, zjistí, zda se některý majetek ne-

ztratil či nepoškodil. Jakmile tento majetek projde kontrolou, tak musí komise odevzdat 

zkontrolovaný seznam HIK. Zkontrolovaný seznam musí obsahovat na každé straně sou-

pisu majetku, podpis osoby, která provedla kontrolu. 

6.2.2 Přípravné práce před inventurou 

Před zahájením inventury si organizace musí ověřit celkový seznam dokumentů 

(např. příjemky, výdejky, převodky), který se týká přírůstků a úbytků, jenž má souvislost 
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s obdobím (za které se provádí inventarizace) a zároveň má vliv na stav a velikost majetku 

podléhajícího inventarizaci. 

6.2.3 Termíny inventarizace 

PO musí provést inventarizaci, na základě rozhodnutí ředitele organizace, k oka-

mžiku, ke kterému sestavuje řádnou účetní závěrku, tedy k 31.12. Jinak se inventarizace 

zahajuje podle inventarizačních zápisů u jednotlivých majetků a závazků v odlišných ter-

mínech. Z toho tedy vyplývá, že inventarizace je u každého majetku a závazku vykoná-

vána k 31. 12. daného roku, ale zahájení inventarizace je u některých účtů před jejím 

provedením, někdy je začátek inventarizace po jejím vykonání. Ukončení je vždy až 

po uskutečnění inventarizace. Někdy je zahájení i ukončení inventarizace ve stejný den 

jako její provedení. 

Podle inventarizačních zápisů začínala inventarizace u některého majetku (stavby, 

pozemky, kulturní předměty…) v listopadu a končila v lednu. Naopak u drobného DNM 

byla inventarizace provedena v jeden den a to 31. 1. 2023, to je však z důvodu, že tento 

majetek už byl zkontrolován v dřívější inventarizaci v rámci sbírek, kontrolovalo se tedy 

už jen to, zda stav zjištěný v rámci sbírek odpovídá stavu evidovaném na tomto účtu. 

Stejně je tomu tak u drobného DHM. Jinak se inventarizace uskutečňovala až na začátku 

února, a to během jednoho dne u pohledávek, závazků, daní, zdravotního a sociálního 

pojištění, účtů příštích období, záloh, dohadných účtů, cenin, bankovního účtu a bankov-

ního účtu fondu kulturních a sociálních potřeb, opravných položek k odběratelům, účtů 

evidovaných v podrozvaze. 

U materiálu na skladě se inventarizace konala od 22. 12. 2022 do 2. 1. 2023 a to 

z toho důvodu, že má PO celkem 5 skladů. U čtyř skladů byla inventarizace zahájena 

i ukončena během jednoho dne (s tím, že u třech skladů inventarizace proběhla ve stejný 

den a u čtvrtého skladu v jiný den) a u posledního skladu se nejprve musely sehnat pod-

klady a až 2. 1. 2023 mohla inventarizace skončit. 

PO ABC má celkem 3 pokladny, u nichž provádí inventarizaci dvakrát do roka k da-

tům 30. 6. a 31. 12. K 30. 6. 2022 byla inventarizace nejen provedena, ale i zahájena 

a ukončena, kdežto k 31. 12. 2022 byla inventarizace provedena, nicméně její zahájení 

a ukončení proběhlo až 2. 1. 2023. 

U samostatných sbírek majetku se inventarizace provádí také k datu 31. 12., ale jako 

v předchozí části se taky inventarizace zahajuje a ukončuje v jiných termínech než je její 
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provedení. Pouze u sbírky 22 – nábytek se vykonávala inventarizace od listopadu 

do ledna. U všech ostatních sbírek se inventarizace prováděla od prosince do ledna. 

6.2.4 Druhy inventur 

PO musí zjistit k 31.12. nejen účetní stav a ocenění majetku a závazků, ale také musí 

do tohoto data provést FI a DI. U FI provádí PO ABC přepočítání a vizuální kontrolu, 

tedy zda je majetek stále k dispozici v organizaci a jaký je jeho stav. Naopak u DI PO 

ověřuje stav majetku pomocí vnitřních účetních dokladů, faktur, výpisu z bankovního 

účtu či výpisu z katastru nemovitostí. 

Pokud dojde v období, od provedení FI do rozhodného dne, k navýšení nebo snížení 

majetku, musí PO ABC uskutečnit rozdílovou inventuru, aby tento stav mohl být opraven 

a organizace mohla dokázat stav uvedený v účetnictví k okamžiku sestavení účetní zá-

věrky (tedy k 31. 12.). 

V následujících tabulkách 6-7 je uveden majetek a závazky, u kterých se provádí FI 

či DI. Tabulka 6 se zabývá druhem inventury u účtů z účtového rozvrhu a tabulka 7 se 

zaměřuje na majetek zařazený ve sbírkách. 

Tabulka 6: Druhy inventur u vybraného majetku a závazků evidovaných na účtech 

Předmět inventarizace Číslo účtu Druh inventury 

Drobný DNM 018 Dokladová 

Stavby 021 Fyzická i dokladová 

SAMV a SOMV 022 Fyzická 

Drobný dl. hmotný majetek 028 Fyzická 

Pozemky 031 Fyzická i dokladová 

Kulturní předměty 032 Fyzická i dokladová 

Oprávky k drobnému DNM 078 Dokladová 

Oprávky ke stavbám 081 Dokladová 

Oprávky k SAMV 082 Dokladová 

Oprávky k drobnému DHM 088 Dokladová 

Materiál na skladě 112 Fyzická 

Opravné položky k odběratelům 194 Dokladová 

Běžný účet 241 Dokladová 

Běžný účet – fond kulturních a sociálních potřeb 243 Dokladová 
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Pokladna 261 Fyzická 

Odběratelé 311 Dokladová 

Krátkodobé poskytnuté zálohy 314 Dokladová 

Dodavatelé 321 Dokladová 

Krátkodobé přijaté zálohy 324 Dokladová 

Zaměstnanci 331 Dokladová 

Jiné závazky vůči zaměstnancům 333 Dokladová 

Pohledávky za zaměstnanci 335 Dokladová 

Sociální pojištění 336 Dokladová 

Zdravotní pojištění 337 Dokladová 

Daň z příjmů 341 Dokladová 

Ostatní daně, pohledávky a jiná peněžitá plnění 342 Dokladová 

Daň z přidané hodnoty 343 Dokladová 

Pohledávky za ústředními vládními institucemi 346 Dokladová 

Pohledávky za místními vládními institucemi 348 Dokladová 

Ostatní krátkodobé pohledávky 377 Dokladová 

Ostatní krátkodobé závazky 378 Dokladová 

Náklady příštích období 381 Dokladová 

Výdaje příštích období 383 Dokladová 

Výnosy příštích období 384 Dokladová 

Příjmy příštích období 385 Dokladová 

Dohadné účty aktivní 388 Dokladová 

Dohadné účty pasivní 389 Dokladová 

Ostatní dlouhodobé závazky 459 Dokladová 

Dlouhodobé přijaté zálohy na transfery 472 Dokladová 

Jiný drobný DNM 901 Dokladová 

Jiný drobný DHM 902 Fyzická 

Ostatní dlouhodobé pohledávky z transferů 955 Dokladová 

Dlouhodobé podmíněné závazky z užívání  966 Fyzická i dokladová 

Ostatní dlouhodobá podmíněná pasiva 994 Dokladová 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Inventarizačních zápisů a Příkazu ředitele 
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V tabulce 6 byly uvedeny vybrané účty, u kterých v roce 2022 proběhla inventarizace 

a měly na konci roku účetní zůstatek. Informace o inventurách k drobnému DNM a DHM, 

jinému drobnému DHM a DNM a k účtům příštích období včetně dohadných účtů, byly 

získány na základě dotazování. Podle inventarizační zprávy byla inventarizace provedena 

u zbylého majetku a závazků také pro ověření, že je účetní zůstatek opravdu nulový 

(např. u cenin byla provedena FI i DI). Zmíněný drobný DHM a DNM, jiný drobný DHM 

a DNM, dlouhodobé podmíněné závazky z užívání jsou rozebrány v podkapitole 6.3 

Specificky nabývaný majetek a jeho inventarizace.  

Následně je uveden výčet několika účtů, u kterých je představen obsah, jenž se na da-

ných účtech nachází, a to na základě řízeného rozhovoru s hlavní ekonomkou PO: 

❖ 311 – pohledávka za žáky kvůli cestovnému, 

❖ 389 – nedošlá faktura za spotřebovanou elektřinu v prosinci, 

❖ 385 – nezaplacené snídaně, obědy a večeře studentů za prosinec, 

❖ 381 – programátorský servis na rok 2023, který organizace využije až 2023, 

❖ 384 – úspora nákladů na potraviny, 

❖ 348 – dotace na soutěž, 

❖ 377 – pohledávky za studenty, 

❖ 472 – na projekt Učíme se, 

❖ 994 – daňová úspora roku 2022, 

❖ 331 – závazky za zaměstnanci kvůli vyplacení prosincových mezd až v lednu, 

❖ 333 – odměny zaměstnancům za efektivní práci za prosinec, 

❖ 335 – pohledávka za zaměstnanci kvůli zaplacení telefonních hovorů, 

❖ 342 – jedná se o zálohy na daň z příjmů ze závislé činnost za prosinec. 

Zatímco tabulka 6 zobrazovala druhy inventur u vybraného majetku a závazků evi-

dovaných na účtech, tabulka 7 uvádí druhy inventur u majetku evidovaného ve sbírkách. 

Tabulka 7: Druhy inventur u majetku ve sbírkách 

Název sbírky Číslo sbírky Druh inventury 

Výpočetní technika 03 Fyzická i dokladová 

Jazyky 04 Fyzická i dokladová 

Tělesná výchova 08 Fyzická i dokladová 

Zeměpis 13 Fyzická i dokladová 

Výpočetní technika 14 Fyzická i dokladová 
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Chemie 15 Fyzická i dokladová 

Vaření 17 Fyzická i dokladová 

Stolničení 18 Fyzická i dokladová 

Nábytek 22 Fyzická i dokladová 

Škola inventář 23 Fyzická i dokladová 

VT programy 24 Fyzická i dokladová 

Matematika 25 Fyzická i dokladová 

Branná výchova 26 Fyzická i dokladová 

Kuchyň 28 Fyzická i dokladová 

4005 4005 Fyzická i dokladová 

VT – odpovědnostní místo 4008 Fyzická i dokladová 

Odpovědnostní místo 8603 Fyzická i dokladová 

Doplňková činnost 9084 Fyzická i dokladová 

SPOL – společenské vědy sbírka nemá číselné označení Fyzická i dokladová 

VÝPO – výpočetní technika sbírka nemá číselné označení Fyzická i dokladová 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Inventarizačních zápisů 

U sbírek probíhá FI i DI. Je to z toho důvodu, že se ve sbírkách nachází drobný DHM 

a DNM a jiný drobný DHM a DNM. Sice je na inventarizačních zápisech uvedena pouze 

FI, ale na základě rozhovoru s hlavní ekonomkou organizace bylo zjištěno, že u všech 

sbírek se provádí FI i DI. Tedy tato drobná chyba v inventarizačních zápisech by mohla 

být opravena. Je to totiž zapsáno za celou sbírku, která obsahuje oba typy majetku, tak je 

uvedena FI i DI. To samé platí, když sbírka ještě obsahuje jiný drobný DHM a jiný drobný 

DNM. V podkapitole 6.3 Specificky nabývaný majetek a jeho inventarizace ve vy-

brané příspěvkové organizaci je uveden zkrácený výčet položek, které patří do drob-

ného DHM, drobného DNM, jiného drobného DHM a jiného drobného DNM. Pro větší 

představivost je níže uveden výčet položek, které se nachází v dané sbírce (jedná se 

o drobný DHM, drobný DNM, jiný drobný DHM a jiný drobný DNM) na základě inven-

turních soupisů: 

❖ 03 – flash disk, tiskárna, wifi, switch, záložní zdroj, monitor, 

❖ 04 – výukový software pro cizí jazyky, mapa The Tenses British, 

❖ 08 – koule na vrh, švédská lavička, kůň s madly, míč na volejbal a na basket, 

❖ 13 – vozík na mapy, stojan na mapy, mapa Amerika, mapa Svět, 

❖ 14 – monitor, fotoaparát, držák na dataprojektor, reprosoustava, 
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❖ 15 – periodická soustava prvků, vazby v molekulách organických látek, 

❖ 17 – skříňka horní, sektorová kuchyně, stolek servírovací, chladnička, 

❖ 18 – regál otevřený, myčka barová, příbory sada, pánev, podnos, 

❖ 22 – stůl jídelní, lavice školní, skříňka, katedra se zásuvkami, tabule, 

❖ 23 – bruska, hoblík, vrtačka, nůž do hoblovky, vchodový videotelefon, 

❖ 24 – licence Microsoft, program Fenix, program stravné, program Bakaláři, 

❖ 25 – koule, krychle, válec, kvádr, kulová úseč, komolý kužel, komolý jehlan, 

❖ 26 – figurová střelnička, busola, vzduchovka, 

❖ 28 – šlehač ruční, podnos, fritéza, mixer, poklice, hrnec, 

❖ 4005 – lavička, čerpadlo, vozík za auto, trezor, vrtačka, pojízdný zvedák, 

❖ 4008 – telefon PANASONIC, síťový switch, telefax, tiskárna, 

❖ 8603 - závaží, křeslo kancelářské, čerpadlo k myčce nádobí, mrazák, 

❖ 9084 – kalkulačka, válenda, ventilátor, židle na kolečkách, stolek noční, 

❖ SPOL – DUO Evropa 1945-1999, Svět v letech 1918-1938, stojan na mapy, 

❖ VÝPO – tablet grafický, monitor Acer, prezenter, plátno, dataprojektor. 

Rozdělení majetku do příslušné kategorie závisí na stanovené hranici pro ocenění 

majetku. V subkapitole 2.5.4 Dlouhodobý majetek, konkrétně v tabulce 3, je uvedeno 

základní ocenění podle vyhlášky č. 410/2009 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení 

zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro některé vybrané 

účetní jednotky. PO se oceněním zmíněném v tabulce 3 řídí, tedy pro drobný DHM (účet 

028) má stanovené ocenění od 3 000 Kč do 39 999 Kč, pro drobný DNM (účet 018) má 

zavedeno ocenění od 7 000 Kč do 59 999 Kč, pro jiný drobný DHM (účet 902) má vy-

mezeno ocenění od 250 Kč do 2 999 Kč a pro jiný drobný DNM (účet 901) má určeno 

ocenění od 250 Kč do 6 999 Kč. Hranice vstupní ceny 250 Kč je určena pro majetek, 

který PO nakupuje či dostává od zřizovatele od okamžiku, kdy došlo ke sloučení tří pra-

covišť a vznikla tato PO se současným názvem. Tato událost se stala 1. 7. 2004 a tedy 

od tohoto data je vymezena hranice pro zařazení majetku do jiného drobného DHM či ji-

ného drobného DNM na minimální částku 250 Kč. Veškerý majetek, který dříve měly 

tři odloučené pracoviště a které se následně sloučily, byl zařazen do evidence ještě 

před sloučením, i přesto že nesplňoval podmínku 250 Kč. A proto se v evidenci nachází 

velké množství majetku, který tuto hranici nesplňuje, protože byl vložen do účetnictví 

před 1. 7. 2004. Ostatní majetek, který si organizace od 1. 7. 2004 nakoupila či jí byl 

svěřen, musí splňovat podmínku, aby byla vstupní cena minimálně 250 Kč. 



 

36 

 

6.2.5 Inventarizační písemnosti 

Inventurní soupis 

Prvním velice důležitým dokumentem je inventurní soupis, který musí vytvořit DIK 

po provedení inventury. PO ABC má dva typy inventurních soupisů a to z toho důvodu, 

že jeden obsahuje náležitosti při vykonání FI a druhý musí zahrnovat informace o prove-

dené DI. 

Nejprve je uveden výčet náležitostí požadovaných vnitřní směrnicí u soupisů, 

které se vyhotovují k provedené FI. Tyto soupisy musí obsahovat informace o: 

❖ názvu PO a jejím identifikačním číslu, 

❖ značení inventarizační položky (položka se skládá z čísla a názvu účtu), 

❖ skladu, středisku či místu uložení majetku, 

❖ okamžiku, k němuž byla inventura vykonána, 

❖ inventárním číslu majetku (jedná se o inventarizační identifikátor), 

❖ názvu majetku, 

❖ počtu majetku uvedeného v technických jednotkách (tedy informace o skuteč-

ném stavu), 

❖ ceně za jednotku majetku v korunách, 

❖ skutečném stavu zapsaném v korunách, 

❖ celkovém součtu v korunách a účetním stavu zapsaném v korunách, 

❖ rozdílu mezi stavem v účetnictví a skutečným zapsaným v korunách, 

❖ datu vykonání inventury, 

❖ jménu a podpisu pracovníka, jenž byl odpovědný za vykonanou inventarizaci 

(všechny strany inventurního soupisu musí odpovědný pracovník podepsat). 

Zatímco výše byly uvedeny náležitosti inventurních soupisů u provedené FI, 

níže jsou vyjmenovány položky, které musí inventurní soupisy u vykonané DI obsahovat. 

Tyto soupisy musí zahrnovat informace o: 

❖ názvu PO a jejím identifikačním číslu, 

❖ značení inventarizační položky (položka se skládá z čísla a názvu účtu), 

❖ datu, k němuž se inventura vykonává, 

❖ číslech účetních dokladů, které sloužily k zaúčtování jednotlivých položek vy-

tvářející zůstatek účtu, 

❖ položkách tvořících zůstatek účtu v korunách a tyto položky byly rozděleny 

podle toho, jak byly zaúčtovány (jestli na straně má dáti či dal), 
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❖ vypočítání celkového obratu a zůstatku na daném účtu v korunách, 

❖ textové části daného účtu, 

❖ datu splatnosti u položek pohledávky a závazky, 

❖ datu vykonání inventury, 

❖ jménu a podpisu pracovníka, jenž byl odpovědný za vykonanou inventuru. 

V teoretické části v podkapitole 3.4 Inventarizační písemnosti, konkrétně v subkapi-

tole 3.4.1 Inventurní soupis, byly vyjmenovány údaje, jaké by minimálně měly soupisy 

podle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, obsahovat, aby PO mohla prokázat, že je její 

účetnictví průkazné. Ostatní náležitosti, které nebyly zmíněny v teoretické části, byly při-

dány na základě rozhodnutí PO, aby organizace mohla prokázat věrohodnost a průkaznost 

účetnictví. Výše byly uvedeny náležitosti u soupisů o provedené FI i u vykonané DI. Ně-

které náležitosti mají oba druhy soupisů stejné, ale většina povinných údajů se liší. K sou-

pisům se rovněž přikládají přílohy (výpis z katastru nemovitostí). Inventurní soupisy, 

které jsou uvedeny v přílohách jsou ve zkrácené verzi (není na nich zobrazen podpis pra-

covníka, protože PO ABC chce zůstat v anonymitě, a tak byl inventurní soupis upraven) 

Důležité je ovšem také to, že za sestavení těchto soupisů u účtů dlouhodobého ma-

jetku odpovídá rozpočtářka školy, u účtů drobného majetku a majetku evidovaného 

v podrozvaze je odpovědný majetkový referent školy a u účtů pohledávky a závazky, 

včetně pohledávek a závazků evidovaných v podrozvaze odpovídá účetní školy. 

Inventarizační zápis 

Dalším velice důležitým dokumentem je inventarizační zápis (jenž musí být vytvořen 

nejpozději k 18. 1. 2023), který musí na základě vypracované vnitřní směrnice přiložit 

inventarizační komise k výše uvedeným inventurním soupisům. Tento zápis musí zahr-

novat následující údaje o: 

❖ názvu PO, 

❖ vyznačení inventarizační položky, 

❖ dni, ke kterému byla inventura uskutečněna, 

❖ okamžiku začátku a konce inventury, 

❖ způsobu vykonání inventury (fyzicky či dokladově), 

❖ závadách, jež se objevily při provádění inventury, 

❖ zápisu zjištěného skutečného stavu do inventurního soupisu, případně vytvo-

ření pomocné evidence, 

❖ srovnání účetního stavu majetku a závazků se skutečným stavem. 
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Inventarizační zpráva 

Dalším velmi zásadním dokumentem, který PO na konci inventarizace 

(tedy k 25. 1. 2023) vyhotovuje, je inventarizační zpráva, která obsahuje informace o: 

❖ dni provedení, zahájení a ukončení inventarizace, 

❖ odepisovaném majetku a pozemcích, které si organizace eviduje v programu 

UNICOS Klatovy, další majetek je zařazen do programu Bakaláři, 

❖ jednotlivých programech, z nichž byly vytištěny seznamy majetku evidova-

ného v jednotlivých sbírkách a seznamy majetku na příslušných syntetických 

účtech hlavní knihy, 

❖ nálezech HIK (zda jsou skutečné a účetní stavy shodné a v jaké jsou výši, pří-

padně pokud vznikl rozdíl, tak v jaké výši), 

❖ účtech, u nichž byl na konci roku nulový zůstatek, zda byly kontrolou ověřeny, 

a jestli je to správně (jednalo se např. o ceniny, u kterých byl nulový zůstatek), 

❖ skutečných a účetních stavech na podrozvahových účtech. 

Příkaz ředitele 

Posledním dokumentem je příkaz k provedení inventarizace, v němž ředitel: 

❖ zřizuje inventarizační komise, 

❖ stanovuje plán inventarizací, 

❖ ukládá povinnost uskutečnit inventarizaci k 31. 12. 2022, 

❖ nařizuje zjistit skutečný stav veškerého majetku a závazků (a zda se shoduje 

s účetním stavem), 

❖ přikazuje předsedovi HIK, aby provedl školení všech zaměstnanců, jenž se 

budou podílet na provedení inventarizace (tito zaměstnanci následně musí po-

depsat prezenční listinu a potvrzení), 

❖ stanovuje povinnost plnit zadané úkoly předsedovi HIK (těmito úkoly jsou 

např. sehnat před provedením inventarizace veškerou potřebnou dokumentaci, 

následně provést FI či DI, porovnat skutečný a účetní stav, vyčíslit rozdíl). 

Nejsou to ale jediné náležitosti, které příkaz obsahuje. Zároveň tento příkaz obsahuje 

i přílohy, kterými jsou: 

❖ seznamy členů HIK, DIK a IK (zmíněno ve schématu 2 a tabulkách 4-5), 

❖ plán inventarizace, jehož jednotlivé položky jsou rozepsány v předchozích 

kapitolách (u kterého majetku se provádí FI či DI, do kdy se musí provést 
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inventarizace, vypracovat inventarizační zápisy a tyto zápisy následně ode-

vzdat HIK) kromě data, do kdy je uložena povinnost zaúčtovat inventarizační 

rozdíly (PO musí proúčtovat inventarizační rozdíly do období roku 2022, 

za které se prováděla inventarizace a musí tak učinit do 30. 1. 2023), 

❖ prezenční listina a potvrzení zaměstnanců, že byli proškoleni ohledně in-

ventarizace [tato prezenční listina a potvrzení obsahuje jména pracovníků, je-

jich podpisy a jejich funkce – předseda HIK či DIK nebo IK, člen HIK či DIK 

nebo IK, dále zmíněná listina a potvrzení zahrnují, kdo provedl instruktáž 

(byla to předsedkyně HIK), podpis osoby provádějící instruktáž a který den 

byla instruktáž provedena], 

❖ vzor inventarizačního zápisu o provedené inventarizaci u pokladní hoto-

vosti [tento zápis má skoro stejné náležitosti jako klasický inventarizační zá-

pis, jenž byly vyjmenovány výše v inventarizačním zápisu, kromě toho, 

že tento zápis obsahuje také: zda se  jedná o PI či mimořádnou inventarizaci, 

číslo a název účtu, jestli pokladní hotovost ve zjištěné výši (pomocí FI) sou-

hlasí se stavem v pokladní knize a k jakému datu byla tato výše zkoumána, 

jediné, co tento zápis na rozdíl od klasického zápisu neobsahuje, je zdůvod-

nění příčiny vzniku rozdílu], 

❖ vzor inventarizačního zápisu o provedené FI či DI (jeho náležitosti jsou 

zmíněny výše v inventarizačním zápisu a tyto náležitosti jsou stejné jak 

pro FI či DI). 

PO ABC musí výše zmíněné dokumenty uschovávat po dobu 5 let od rozvahového 

dne a tuto úschovu si zajišťuje sama. 

6.3 Specificky nabývaný majetek a jeho inventarizace 

PO ABC má majetek jak svěřený, vlastní, tak i ve výpůjčce. Majetek, který organi-

zace získala darem, je již od roku 2012 zařazen v evidenci jako majetek vlastní. Na zá-

kladě poskytnutých informací od hlavní ekonomky PO bylo zjištěno, že se inventura 

u svěřeného majetku od inventury u vlastního majetku v ničem neliší, pouze musí orga-

nizace u svěřeného majetku posílat výsledky inventarizace zřizovateli. PO provádí inven-

turu u svěřeného majetku a posílá zřizovateli informaci, že stav byl ověřen a jaká je cel-

ková hodnota tohoto majetku (jen zcela výjimečně zřizovatel požaduje celý inventurní 

soupis). Svěřený majetek je tedy inventarizován dvakrát (poprvé u PO a podruhé u zřizo-

vatele na podrozvahových účtech), ale inventuru provádí pouze PO. 
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6.3.1 Svěřený majetek 

Do této kategorie příspěvková organizace zařazuje veškerý DHM a DNM, tedy 

stavby (účet 021), pozemky (účet 031), kulturní předměty (účet 032), SAMV a SOMV 

(účet 022). V daném roce organizace nedisponovala žádným DNM, proto byl vyjmeno-

ván pouze DHM.  

Stavby 

PO má ve své evidenci několik staveb, které jsou rozděleny na analytické účty. Tyto 

účty, včetně jednotlivých položek, se nachází na daném analytickém účtu a celkové částky 

za daný analytický účet jsou vyjmenovány v níže uvedené tabulce. 

Tabulka 8: Rozdělení staveb 

Analytické čle-

nění 
Položky v analytickém členění Částka 

0201 budova školy na hlavním pracovišti 74 082 539,87 Kč 

0211 

budova školy na vedlejším pracovišti, sklad 

zahradní techniky, studna, regulační stanice 

plynu 

 

70 148 477,51 Kč 

0411 obvodová komunikace, venkovní osvětlení   2 996 736,00 Kč 

0511 
kanalizace, vodovodní přípojka, plynová 

přípojka, teplovodní kanál 

 

1 386 972,00 Kč 

0601 školní hřiště   2 337 221,43 Kč 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Inventurního soupisu 

V tabulce je v kolonce částka uvedena cena všech položek, které se nachází na daném 

účtu v rámci analytického členění. Celková částka účtu Stavby je 150 951 946,81 Kč. 

Tato cena byla zjištěna FI a DI. 

FI byla provedena tak, že se DIK došla ujistit, jestli daná budova, hřiště a další stavby 

vyjmenované výše stále existují, zda nedošlo k nějakému problému či škodě. 

U DI DIK kontrolovala výpisy z katastru nemovitostí, které si musela komise nechat 

vyhotovit v aktuálním znění. 

Zároveň k tomuto účtu vede PO oprávky ke stavbám (účet 081), jehož stav si komise 

také ověřovala. Konkrétně DIK kontrolovala správně vypočítané a zaúčtované oprávky 
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a odpisy ke stavbám. U účtu oprávky ke stavbám se používají stejné analytické účty, 

jako tomu je u účtu staveb. 

Na základě provedených inventur DIK porovnala skutečný stav se stavem v účetnic-

tví a zjistila, že se stavy shodují a nedošlo tedy k žádnému inventarizačnímu rozdílu u sta-

veb ani u oprávek ke stavbám. 

Pozemky 

PO má ve své evidenci více pozemků. Některý pozemek už je zastavěn, jiný slouží 

jako hřiště, další se využívá jako orná půda nebo jako zeleň. Protože PO disponuje mnoha 

pozemky, bylo by zapsání do tabulky poměrně dlouhé, i přesto že většinu pozemků evi-

duje PO jako ostatní plochu, ale každá ostatní plocha má jinou výměru a odlišnou cenu. 

Proto je následně v tabulce uvedeno několik příkladů pozemků, včetně jejich výměry 

a ceny.  

Tabulka 9: Výčet pozemků 

Název pozemku Výměra Celková cena 

Ostatní plocha 6 709 m2 1 023 740 Kč 

Ostatní plocha – hřiště 2 398 m2 191 840 Kč 

Ostatní plocha – zeleň 3 887 m2 345 600 Kč 

Zastavěná plocha – budova 3 190 m2 600 230 Kč 

Zastavěná plocha – budova    131 m2 26 649 Kč 

Zastavěná plocha – budova 2 590 m2 520 600 Kč 

Orná půda    121 m2 27 709 Kč 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Inventurního soupisu 

V tabulce 9 není uvedena cena za 1 m2 z toho důvodu, že v inventarizačních zápisech 

je evidována pouze celková částka za daný pozemek, v případě, že se celková částka pře-

počítá na koruny za 1 m2, vychází u částky za 1 m2 číslo, které má za desetinnou čárkou 

mnoho čísel, což by údaje v tabulce činilo nepřehledné. Když se však následně toto vy-

počítané číslo zaokrouhlí (např. na dvě desetinná místa) a vynásobí výměrou pozemku, 

nevychází již číslo uvedené v inventarizačním zápisu, a proto není v tabulce zapsáno. 

Nicméně je velice důležité zmínit, že u pozemků se stejně jako u staveb dochází 

k analytickému členění účtu. U pozemku se pro analytické členění používají účty číslo 

0401, 0411, 0601 a 0611. 
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U pozemků se provádí FI i DI. FI uskutečňuje DIK tak, že si ujasňuje, kde daný 

pozemek leží. U DI komise ověřuje výpisy z katastru nemovitostí, které si musí nechat 

DIK vyhotovit v aktuálním znění. 

Na základě těchto inventur pak komise došla k závěru, že se účetní a skutečný stav, 

který činil 6 386 591, 21 Kč, rovnají, a tím pádem nevznikl ani jeden inventarizační roz-

díl. 

Kulturní předměty 

Tento účet se analyticky nečlenění, na rozdíl od ostatních účtů, protože obsahuje 

pouze jeden kulturní předmět a tím je socha Memory z lipového dřeva, která se nachází 

ve vstupní hale organizace. Tato socha byla organizaci svěřena od zřizovatele v ceně 

30 000 Kč a kontroluje se pouze fyzicky. DIK přijde do haly, ověří, zda tam socha stojí, 

případně jestli nedošlo k nějakému poškození a následně tento závěr zapíše do inventari-

začního zápisu. 

V roce 2022, kdy byla provedena FI, byl skutečný a účetní stav shodný. Nedošlo tedy 

k žádnému inventarizačnímu rozdílu. 

Samostatné movité věci a soubory movitých věcí 

U SAMV a SOMV byl zjištěn skutečný stav 20 146 390,86 Kč, který odpovídá stavu 

v účetnictví. Jelikož je tato částka vysoká, obsahuje tento účet i mnoho majetku. Proto je 

níže vyjmenován zkrácený seznam položek, které se na tomto účtu nachází a jejichž 

vstupní cena musí být vyšší než 40 000 Kč: 

❖ jazyková učebna (nábytek, DVD), učebny pro přírodovědné (nábytek) 

a gastronomické předměty (nábytek, dataprojektor, PC), 

❖ nábytkové vybavení v hale a školním informačním centru (židle), 

❖ úklidový stroj, vysavač, 

❖ projektor, plátno, interaktivní obrazovka, kopírka, 

❖ automobily Octavia Combi, Toyota a Renault Kangoo, 

❖ vybavení školní kuchyně, fritéza, nápojový automat, 

❖ univerzální robot s příslušenstvím, sporák, kotel plynový, 

❖ posilovací stroj, telefonní ústředna. 

Výše zmíněný skutečný stav byl zjištěn pomocí FI. Předseda a člen DIK si vezmou 

inventurní soupisy, chodí po budovách organizace a kontrolují, zda se tam uvedený ma-

jetek opravdu nachází a jestli nějaký majetek nechybí. Postupně předseda a člen komise 
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jednotlivé položky odškrtávají z inventurních soupisů a poté společně vyhotovují inven-

tarizační zápis, který následně odevzdávají HIK. 

Zároveň se k tomuto majetku zjišťuje skutečný stav i u oprávek k SAMV a SOMV. 

Tato kontrola u oprávek probíhá pomocí DI. DIK kontroluje, zda byly správně zaúčtovány 

a vypočítány oprávky a odpisy. Skutečná výše oprávek byla 10 054 403,06 Kč a tento 

stav se rovnal stavu vykazovanému v účetnictví. Jako je tomu u účtu SAMV a SOMV, 

tak i u účtu oprávek je tento účet rozdělen analyticky. Čísla analytických účtů jsou 0101, 

0111, 0201, 0211, 0301 a 0311. Analytické účty u oprávek k SAMV a SOMV jsou shodné 

s analytickými účty u SAMV a SOMV. 

6.3.2 Vlastní majetek 

V této kategorii se nachází drobný DHM, drobný DNM, jiný drobný DHM a jiný 

drobný DNM. Tento majetek PO do roku 2011 evidovala jako svěřený, ale od 2012 přešel 

do jejího vlastnictví. Když došlo k tomuto přechodu, organizace pouze majetek zaevido-

vala v účetnictví jako vlastní, nemusela dělat mimořádnou inventarizaci. 

Jednotlivé druhy majetku (drobný DHM a DNM, jiný drobný DHM a DNM) tvoří 

dohromady celkovou výši vlastního majetku (neboli hodnotu všech sbírek). Vlastní ma-

jetek je rozdělen v rámci organizace do sbírek podle jeho účelu. Tedy jedna sbírka může 

obsahovat drobný DHM i jiný drobný DNM. Vše záleží pouze na smyslu majetku. Který 

majetek patří, do jaké sbírky, je ve zkrácené verzi uveden v subkapitole 6.2.4 Druhy 

inventur. Ve zkrácené verzi je to z toho důvodu, že některé sbírky (např. nábytek) obsa-

hují velké množství majetku. Obsahem drobného DHM je např. monitor Acer 

za 6 428 Kč, křeslo za 4 999 Kč. Do drobného DNM patří např. program Bakaláři 

za 10 620 Kč nebo knihovní systém Koha za 19 360 Kč. Naopak jiný drobný DHM ob-

sahuje např. stojan na mapy za 770 Kč nebo matematickou pomůcku válec za 180 Kč. 

Kdežto do jiného drobného DNM je zařazen majetek jako např. program Fenix-účetnic-

tví za 4 200 Kč nebo program Unicos-odepisovaný majetek za 5 250 Kč. Níže v tabulce 

jsou uvedeny celkové částky jednotlivých druhů vlastního majetku. 
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Tabula 10: Rozdělení vlastního majetku 

Název účtu Číslo účtu Celková částka 

Drobný DHM 028 16 883 001,39 Kč 

Drobný DNM 018 460 443,40 Kč 

Jiný drobný DHM 902 6 909 246,49 Kč 

Jiný drobný DNM 901 545 775,47 Kč 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Inventury za rok 2022 

Celková částka vlastního majetku a zároveň i veškerých sbírek činila 

24 798 466,75 Kč. Tato částka se u drobného DHM a jiného drobného DHM zjišťovala 

pomocí FI. Tedy IK obdržela inventurní soupisy majetku a kontrolovala, zda se v organi-

zaci všechen majetek nachází, případně jestli nenastala nějaká ztráta. Kdežto u drobného 

DNM a jiného drobného DNM se prováděla DI a zcela výjimečně se může provést i FI 

(pouze v případě nejasností) a to např. tak, že se předvede program či software na počí-

tači. Oprávky k drobnému DHM (účet 088) a drobnému DNM (účet 078) jsou ve stejné 

výši jako je hodnota drobného DHM a drobného DNM, protože jakmile je tento majetek 

zařazen do používání, zaúčtuje se jednorázový odpis v plné výši majetku. U oprávek 

k drobnému DHM a drobnému DNM se provádí DI, pomocí které bylo zjištěno, že sku-

tečný stav se shoduje s účetním stavem. 

6.3.3 Vypůjčený majetek 

Vypůjčený majetek eviduje PO ABC na účtu 966 Dlouhodobé podmíněné závazky 

z užívání cizího majetku smluvně. V roce 2022 měla celkem tři platné smlouvy o vý-

půjčce majetku. Pomocí této smlouvy dochází ke kontrole skutečného stavu majetku, 

ale zároveň se provádí také FI. Přestože se jedná o závazky, DIK vykonává FI z toho 

důvodu, že díky těmto závazkům získala dočasně majetek, u kterého je potřeba provést 

FI, protože se jedná o hmotný majetek. Výsledky provedené inventarizace nemá povin-

nost PO ABC posílat půjčiteli. 

DI se tedy uskutečňuje na základě smluv o výpůjčkách a u FI si vezme DIK inven-

turní soupis majetku a jde se podívat, zda se majetek v organizaci nachází a jestli není 

nějak poškozen. V roce 2022 činila výše vypůjčeného majetku 132 661,20 Kč. 

Tato částka zjištěná inventurou souhlasila s účetním stavem. Níže je v tabulce uveden vý-

čet položek, které tvoří celkovou částku 132 661,20 Kč. 
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Tabulka 11: Rozdělení vypůjčeného majetku 

Půjčitel Předmět výpůjčky Částka 

Měšťanský pivovar Havlíčkův 

Brod 
1x chlazení UBC, 1x narážeč 12 000,00 Kč 

Centrum pro zjišťování vý-

sledků vzdělávání, státní pří-

spěvková organizace 

datový digitalizační terminál: 

- 1x tiskárna OKI 

- 1x skener Kodak Alaris 

- 1x počítač LENOVO 

 

3 146,00 Kč 

18 634,00 Kč 

22 143,00 Kč 

Kraj Vysočina 
14x mobilní telefon TCL 

14x stativ Rollei Traveler 

67 760,00 Kč 

       8 978,20 Kč 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Smluv o výpůjčkách 

Půjčitelem je osoba, která organizaci majetek půjčuje. Naopak PO ABC se nazývá 

vypůjčitel. Ke každému výše zmíněnému majetku se pojí možnosti, jak může organizace 

majetek využívat. U chlazení a narážeče se musí majetek používat podle smlouvy pouze 

na prodej piva značky Rebel. Naopak u tiskárny, skeneru a počítače má organizace právo 

využívat majetek nejen na maturitní zkoušky, kdy se musí na těchto zařízeních přepnout 

do maturitního režimu a přístup pak mají pouze pracovníci, jež se podílejí na maturitách. 

Ale také může organizace uvedená zařízení používat mimo maturitní zkoušky, je však 

třeba tyto stroje přepnout do pracovního režimu, do kterého mají přístup všichni zaměst-

nanci. U poslední výpůjčky, tedy u telefonů a stativů, musí PO ABC používat zařízení 

pouze na zrealizování projektu Implementace Krajského akčního plánu Kraje Vysočina II 

– Učíme se ze života pro život 2. Pokud by telefony a stativy využila organizace i na jiný 

účel, než je stanoven ve smlouvě, musela by organizace zaplatit pokutu ve výši 

76 738,20 Kč. 

Pokud by u chlazení či narážeče došlo ke škodě, bude muset PO uhradit celou částku 

majetku (tedy 12 000 Kč). To samé platí také u datového digitalizačního terminálu, 

kdy by v případě vzniku škody musela organizace hradit ještě také veškeré náklady spo-

jené s užíváním daného majetku (např. u tiskárny toner, papír, energie, pojištění). Půjčitel 

se však u datového digitalizačního terminálu zavazuje, že jakýkoli servis, údržbu či tech-

nickou podporu u daného majetku zajistí. U poslední výpůjčky je ve smlouvě stanoveno, 

pokud dojde ke ztrátě či poškození půjčeného majetku, bude muset PO ABC uhradit pl-

nou cenu majetku. 
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6.4 Vybrané druhy majetku 

Materiál na skladě 

PO má celkem 5 skladů. Výše materiálu v jednotlivých skladech, včetně několika 

položek u každého skladu, analytického účtu a názvu skladu je uvedena v tabulce níže. 

Vzhledem k tomu, že všechny sklady obsahují velké množství položek, bylo by pro účely 

tabulky vybráno pouze několik příkladů. 

Tabulka 12: Výčet materiálu na skladě 

Analytický 

účet 
Název skladu Předmět skladu Částka 

112-0600 kuchyň – hlavní budova droždí, fazole 145 140,51 Kč 

112-0601 kuchyň – vedlejší budova maso, těstoviny, vejce 15 345,71 Kč 

112-0602 cukrářská učebna cukr, marmeláda 46 894,81 Kč 

112-0603 školní kavárna čaj, káva, občerstvení 11 829,15 Kč 

112-0606 studená kuchyň kousky sýra, šunka 1 093,95 Kč 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Inventurního soupisu 

Celková částka materiálu na skladě byla v roce 2022 220 304,13 Kč. U tohoto ma-

jetku byla provedena FI, kdy DIK pomocí inventurních soupisů kontrolovala, zda se vše-

chen materiál nachází v organizaci. Následně tento zjištěný stav komise porovnala se sta-

vem v účetnictví a zjistila, že se shodují. 

Pokladna 

PO má celkem 3 pokladny, jejichž analytické účty, názvy pokladen a částky, které se 

nacházely u jednotlivých pokladen na konci června a roku 2022, jsou vyjmenovány v níže 

uvedené tabulce. 

Tabulka 13: Výčet pokladen 

Analy-

tický účet 
Název pokladny 

Částka 

k 30. 6. 

Částka 

k 30. 12. 

261-0000 doplňková činnost – vedlejší budova 2 362 Kč 23 407 Kč 

261-0100 hlavní budova 49 729 Kč 89 176 Kč 

261-0412 fond kulturních a sociálních potřeb 13 422 Kč 6 385 Kč 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Inventurního soupisu 
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Celková částka za všechny pokladny k 30. 6. 2022 činila 65 513 Kč a k 30. 12. 2022 

byla ve výši 118 968 Kč. Pomocí komparace (neboli porovnáním zůstatku v pokladně 

k 30. 6. a k 31. 12.) bylo tedy zjištěno, že během půl roku se navýšily částky v pokladnách 

o 53 455 Kč. U pokladny doplňková činnost byla výše peněz navýšena, protože příjmy 

z ubytování a pořádání kurzů pro veřejnost byly vyšší než vynaložené výdaje na energie 

a občerstvení. Naopak u pokladny hlavní budova vzrostly příjmy oproti výdajům z toho 

důvodu, že plynuly peněžní prostředky ze studentů chodících na obědy, do kavárny a tyto 

prostředky byly vyšší než výdaje. Částka v pokladně fondu kulturních a sociálních potřeb 

poklesla z důvodu nákupu nových knížek do školní knihovny. 

U pokladen byla provedena v obou termínech FI, která probíhala tak, že DIK přepo-

čítávala peněžní prostředky v jednotlivých pokladnách. Následně komise vyplnila formu-

lář, kolik, jakých bankovek se našlo během inventury a poté komise vyčíslila konečnou 

výši u každé pokladny. Následně komise porovnala skutečný stav se stavem v účetnictví 

a zjistila, že se shodují. 

Bankovní účet 

PO vlastní celkem 2 bankovní účty, jejichž název, číslo účtu a celková částka na konci 

roku 2022, jsou uvedeny v následující tabulce. 

Tabulka 14: Výčet bankovních účtů 

Číslo účtu Název účtu Částka 

241 běžný účet 12 915 350,53 Kč 

243 běžný účet fondu kulturních a sociálních potřeb 340 265,86 Kč 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Inventurního soupisu 

DIK prováděla u obou účtů DI pomocí výpisu z bankovního účtu. Na základě tohoto 

výpisu komise došla k závěru, že se skutečná částka shoduje se stavem v účetnictví, nebyl 

tedy zjištěn žádný inventarizační rozdíl. 
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7 Vyhodnocení výsledků analýzy a návrhy na zlepšení, 

diskuse 

Podle vyhlášky č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a závazků, plní PO ABC 

veškeré inventarizační činnosti, stanovuje v daném termínu inventarizační komise 

(které jsou minimálně dvoučlenné), proškoluje zaměstnance komisí, vytváří plán inven-

tur, který obsahuje všechny požadované náležitosti, jak stanovuje vyhláška č. 270/2010 

Sb., o inventarizaci majetku a závazků, následně se komise tímto plánem řídí. Také veš-

keré písemnosti jsou vytvořeny v souladu s vyhláškou č. 270/2010 Sb., o inventarizaci 

majetku a závazků, a obsahují všechny povinné náležitosti, které vymezuje vyhláška 

č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a závazků, včetně náležitostí, které si určuje PO 

sama pro svoje vlastní potřeby. Všechny náležitosti jsou sice na dokumentech uvedeny 

podle předem vytvořené šablony, ale organizace správně nevyplňuje zjištěné skutečnosti 

k těmto náležitostem. Jedna úprava by mohla být ve správném označení, zda byla u da-

ného majetku provedena FI či DI. Tento problém nastal převážně u inventarizačních zá-

pisů pro sbírky, na nichž byla uvedena pouze FI, ale přesto po rozhovoru s hlavní eko-

nomkou organizace bylo zjištěno, že byla provedena i DI. Tuto nesrovnalost by měla PO 

ABC opravit a stejného názoru je i Havlíčková (2020), která uvádí u své vybrané účetní 

jednotky, že by bylo potřeba opravit inventarizační písemnosti z důvodu nesprávného 

značení, jež je pro průkaznost dokumentů velice zásadní. 

Další úprava se zabývá uváděním inventarizačních rozdílů (ostatní náležitosti, 

až na správné značení FI a DI na inventarizačním zápisu zmíněném výše, má PO vypl-

něny v pořádku), jejichž skutečný výsledek organizace na inventarizačních zápisech a in-

ventarizační zprávě neuvádí. Problematika inventarizačních rozdílů je popsána níže 

včetně návrhu na zlepšení. U inventarizačních zápisů a inventarizační zprávy tak dochází 

k neprůkaznosti, neúplnosti a nevěrohodnosti inventarizačních písemností. Tento nedo-

statek by PO ABC měla napravit tak, že pokud u některého majetku zjistí DIK nebo IK 

inventarizační rozdíl, zapíše ho do požadovaných inventarizačních písemností, nebude 

tento rozdíl řešit během inventarizace a následně ho uvede v dokumentech. Touto proble-

matikou se zabývala také Mgr. Smetanová (2012), která řešila hladký průběh inventari-

zace. Hladký průběh podle autorky Smetanové znamená, že si organizace zpracuje vlastní 

interní směrnici, proškolí pracovníky o inventarizaci a následně budou inventarizační ko-

mise zapisovat zjištěné inventarizační rozdíly do inventarizačních písemností, aby mohly 



 

49 

 

být tyto dokumenty průkazné. Jelikož je inventarizační rozdíl povinná náležitost inventa-

rizačních písemností, musí být uveden, i když má nulovou výši. Stejný názor 

jako Mgr. Smetanová má i paní Svobodová (září 2016), která se zabývala ve svém odbor-

ném článku vývojem povinných náležitostí, aby byla splněna podmínka průkaznosti účet-

nictví. Do roku 2009 totiž bylo zjištěno, že u některých vybraných účetních jednotek ne-

byla průkaznost účetnictví úplně dodržována. Tak vzniklo rozhodnutí, že se vydají před-

pisy, jež budou upravovat proces inventarizace, aby bylo účetnictví průkazné. Jednou 

z povinných náležitostí pro průkaznost účetnictví je uvádění inventarizačních rozdílů 

na inventarizačních dokumentech podle vyhlášky 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku 

a závazků (zmíněná v článku odborného časopisu). 

Výše byly řešeny inventarizační zápisy včetně inventarizační zprávy, které neobsa-

hují všechny povinné náležitosti. Je ovšem důležité zmínit jeden dokument, který musí 

PO vyhotovovat a splňuje všechny náležitosti. Tímto dokumentem je vnitřní směrnice, 

kterou PO každoročně na začátku roku aktualizuje, jejíž náležitosti jsou v souladu se zá-

konem č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ale i na základě potřeb PO. Vnitřní směrnice a ostatní 

dokumenty (kromě inventarizačních zápisů a inventarizační zprávy) jsou tedy zcela 

v souladu se stanovenými předpisy, PO také dodržuje podmínku uschovávat dokumenty 

po dobu 5 let od rozvahového dne a tuto úschovu si zajišťuje PO ABC sama. 

Další problematikou jsou komise. Rozdělení u HIK je dostačující, komise obsahuje 

jednoho předsedu a dva členy. To samé platí i pro počet DIK. I přestože se může zdát, 

že některá komise má na inventarizování příliš majetkových účtů, oproti jiné komisi, 

je práce rozdělena zodpovědně a všechny komise časově stíhají zadanou práci. Je to 

z toho důvodu, že např. u oprávek není tolik práce jako u pokladen, které má PO ABC 

rovnou tři a musí jejich veškeré zůstatky spočítat. 

Stejný závěr platí i na rozdělení IK, které by měly také zůstat ve stejném počtu. 

Sice má některá komise na inventarizování více majetku než jiná komise a nejedná se 

pouze o počet sbírek u jednotlivých komisí, ale i o celkový počet majetku, jenž je zařazen 

do jednotlivých sbírek, přesto komise zvládají zadanou práci. Např. u sbírek nábytku 

či inventáře školy je podle inventarizačního zápisu mnoho majetku oproti sbírce jazyků, 

tento rozdíl je však vykompenzován počtem členů daných komisí. Tedy u sbírky nábytku 

a inventáře školy je jeden předseda a k tomu celkem 3 členové, ale u sbírky jazyků je 

jeden předseda a pouze jeden člen. PO ABC rozděluje práci tak, aby ji všichni stíhali 
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do stanoveného data. V případě, že má některá komise více majetku podléhajícího inven-

tarizaci, je tato komise doplněna o více členů oproti komisím, které mají majetku méně, 

což je spravedlivé a správně rozvržené. 

Další drobná změna by mohla být v tom, že paní předsedkyně HIK je velice často 

zastoupena jako předsedkyně i u DIK. Což by šlo napravit alespoň tak, že u některých 

DIK by PO vybrala jiného předsedu, aby paní předsedkyně neměla tolik zodpovědnosti 

za veškerý inventarizovaný majetek a nebyla v tak velkém časovém tlaku. V případě ča-

sového tlaku paní předsedkyně by mohlo dojít v důsledku její vytíženosti k chybě, což by 

mělo za následek neprůkaznost a nevěrohodnost účetnictví. Jak se ve svém odborném 

článku zmiňuje Ing. Hloušková (2019), pro účetní jednotku je zásadní, aby byly dodrženy 

zásady průkaznosti, věrohodnosti, úplnosti, správnosti a srozumitelnosti. Tedy účetnictví 

účetní jednotky musí udávat informace o věrných a poctivých skutečnostech, ke kte-

rým v průběhu účetního období došlo. Podle uvedeného zákona č. 563/1991 Sb., o účet-

nictví, v odborném článku pokud by došlo k chybě, mělo by to za následek neprůkaznost 

účetnictví 

Další změnu by PO mohla udělat kompletně u všech komisí, protože komise jsou 

každý rok ve stejném složení. Tedy předsedové ani členové HIK, DIK a IK se vůbec ne-

mění. Ke změně dochází pouze v okamžiku, kdy některý zaměstnanec ukončí pracovní 

poměr. Nebylo by špatné, aby se vždy po několika letech změnilo složení předsedů i členů 

všech komisí. Zachování stejné skupiny pracovníků k provedení inventur má samozřejmě 

svoje výhody i nevýhody. Mezi výhody patří např. uplatnění znalostí a zkušeností z před-

chozích inventur a mezi nevýhody lze zařadit využívání vzniklé situace ve svůj prospěch. 

Nebylo by tedy od věci, aby se předsedové a členové obměňovali. Vzhledem k tomu, 

že organizace nemá zase tolik zaměstnanců, měnili by se předsedové a členové pouze 

mezi komisemi, případně by měnili svoje funkce v komisích. Např. předseda pokladny 

by byl další rok členem komise pro drobný dlouhodobý majetek. Na toto téma se zaměřil 

i pan Schiffer (2006) ve své odborné knize na téma Inventarizace v praxi, kde se zabýval 

otázkami na téma, zda je potřeba obměňovat strukturu DIK v období od provedení inven-

tarizace do začátku následující inventarizace. Jeho výsledkem na tuto problematiku je, 

že stejná struktura DIK (např. u materiálu na skladu) ve dvou či více následujících obdo-

bích má svoje nepochybná rizika. Hlavním rizikem, které musí organizace zvážit, je zne-

užití zavedeného systému členy DIK. Oproti tomu výhodami pro organizaci jsou, 
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že stejné složení pracovníků komisí má s daným majetkem zkušenost a zná velice dobře 

inventarizovaný majetek z minulých provedených inventarizací. 

U majetku, ať už svěřeného, vlastního či vypůjčeného, probíhá inventarizace přesně 

podle předpisů až na inventarizační rozdíly. PO ABC obvykle inventarizační rozdíly do-

hledává v průběhu inventarizace a rovnou je vyřeší. A proto už je následně PO nezapisuje 

do inventarizačního zápisu. Tento způsob řešení inventarizačních rozdílů PO neuložil 

její zřizovatel, ale rozhodla se tak PO sama. V minulosti se několikrát stalo u materiálu 

na skladě, následně byla stanovena škodní komise, která posoudila míru zavinění odpo-

vědných osob a uložila jim povinnost podílet se na úhradě vzniklé škody (příčinou byly 

prošlé záruční lhůty u potravin). Jenže PO by neměla inventarizační rozdíly během in-

ventarizace hned vyřešit, ale zapsat je na konci inventarizace do inventarizačního zápisu. 

Tyto inventarizační rozdíly by následně PO měla zaúčtovat, aby to odpovídalo stanove-

ným předpisům a pravidlům pro správně provedenou inventarizaci. Proto je tento postup 

nesprávný a neodráží tak věrný a poctivý obraz jejího účetnictví. PO musí ukázat skuteč-

nost, kterou následně vyrovná zúčtováním inventarizačních rozdílů. O tom se zmiňuje 

ve svém odborném článku i Ing. Vrba (2024), jenž zjistil během své dlouholeté praxe, 

že se organizace dopouští při vykonávaní inventarizace několika chyb. Jednou z hlavních 

chyb jsou právě inventarizační rozdíly, pokud nejsou proúčtovány způsobem, který je 

stanoven příslušnými pravidly anebo neodpovídá účetním metodám. Touto problemati-

kou se zabývala také paní Svobodová (2014), která došla ve svém článku k závěru, že or-

ganizace musí zjištěné inventarizační rozdíly zapsat do inventarizačního zápisu. Pomocí 

těchto zápisů musí PO následně inventarizační rozdíly zaúčtovat a nemůže si je vypořádat 

během inventarizace.  

Změna by mohla být provedena i u majetku, konkrétně u toho vypůjčeného. 

Místo toho, aby tento majetek měla PO vypůjčený a zbytečně si s ním pojila odpovědnost 

za vzniklou škodu, navíc u něj má definované, na co ho PO může použít, mohla by 

buď požádat zřizovatele o svěření dalšího majetku, nebo si ho koupit za vlastní pro-

středky. Případně by mohla PO zvážit, zda vůbec majetek chce získat a to vzhledem 

k tomu, že většinu vypůjčeného majetku už má stejně v evidenci jako svěřený či vlastní 

majetek, je pouze od jiného výrobce nebo za jinou pořizovací cenu. Touto problematikou 

se zabývali i Ing. Kortanová a Ing. Sluka (2023), kteří řešili výpůjčku mezi zřízenou PO 

a jejím zřizovatelem. Tito autoři došli k závěru, že k výpůjčce by se měla PO uchýlit 

až v okamžiku, kdy nemá PO možnost používat svěřený majetek od zřizovatele 
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nebo když potřebuje nutně majetek, kterým nedisponuje, na krátkou dobu. Rozhodně by 

výpůjčka neměla převyšovat množství svěřeného majetku, protože to má z hlediska účet-

nictví negativní dopad. O vypůjčeném majetku PO neúčtuje v hlavní knize, nemůže ho 

účetně odepisovat, i když ho využívá na poskytování svých činností. Jediné co organizace 

může dělat, je, pokud to dovolí smlouva o výpůjčce, účtování majetku na podrozvaho-

vých účtech. 
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8 Závěr 

Jedním z cílů bakalářské práce bylo vysvětlit základní pojmy, které se pojí s PO a ob-

jasnit, jak probíhá inventarizace majetku v podmínkách PO. Tento cíl byl naplněn v teo-

retické části práce. 

Jako další cíl bylo stanoveno analyzování procesu inventarizace u vybrané PO, 

kde se řešilo především rozdělení inventarizačních komisí, druhy inventur u jednotlivých 

majetků, inventarizační písemnosti a jejich náležitosti. V závěru se práce zaměřuje 

na specificky nabývaný majetek a na to, jak u něj probíhá inventarizace. Cílem bylo vy-

hodnocení procesu inventarizace, zda odpovídá stanoveným předpisům, a případně na-

vrhnout náměty na zlepšení. Tyto cíle byly také splněny. 

Analýza procesu inventarizace probíhala na základě interních dokumentů vybrané 

PO za rok 2022. Nejprve byla charakterizována vnitřní směrnice, která udává povinné 

údaje týkající se povinnosti provést inventarizaci (např. povinné náležitosti inventurních 

soupisů). Následně byly rozebrány inventarizační komise, kterých má PO celkem 22 

a které se rozdělují na HIK, DIK a IK. Všechny komise zvládají svoji práci včas, jejich 

složení se během let nezměnilo. Poté se praktická část práce zabývala druhy inventur. 

Převážná část inventur probíhala dokladově z toho důvodu, že se většinou jednalo o po-

hledávky či závazky, anebo protože u sbírek bylo zastoupení FI i DI. V těchto sbírkách 

se nenachází pouze majetek hmotné povahy, ale i nehmotné. Sbírky nejsou rozděleny 

podle druhu majetku, ale podle účelu majetku (např. sbírka jazyky obsahuje výukový 

software patřící do drobného DNM a mapu patřící do drobného DHM). Dále byla práce 

zaměřena na inventarizační písemnosti a na to, zda obsahují všechny povinné údaje. Zá-

věrem byla provedena inventarizace u specificky nabývaného majetku a vybraných druhů 

majetku. U žádného majetku nebyl zjištěn inventarizační rozdíl a veškeré písemnosti ob-

sahovaly údaje, aby bylo účetnictví průkazné a věrohodné. 

Poslední část práce byla zaměřena na navržení změn. Jedna změna se týkala značení 

FI a DI na inventarizačních zápisech. Druhá změna byla zaměřena na inventarizační roz-

díly, jejich vypořádání a zapsání na dokumenty. Další změna by mohla ulehčit práci paní 

předsedkyni, čtvrtá změna by vedla k obměně komisí a poslední změna se týkala vypůj-

čeného majetku, který by PO nemusela mít půjčený, protože mnoho podobného majetku 

ve své evidenci již má, navíc se PO s tímto majetkem pojí vymezené možnosti užívání 

včetně rizika poškození a následného uhrazení majiteli majetku.  
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I. Summary 

This work characterizes the basic terms associated with contributory organizations 

established by territorial self-governing units. It describes the theoretical aspects of in-

ventorying according to current legal regulations. 

The work is focused on the characteristics of the selected contributory organization 

and on the analysis of the property inventorying process. This analysis is carried out in co-

operation with the contributory organization ABC whose name is not given, because the 

selected contributory organization did not wish to publish it is data. The thesis analyses 

specifically inventory committee, types of inventories, inventorying documents, specifi-

cally acquired property and selected types of property. The thesis evaluates the entire 

inventorying process in the contributory organization ABC. Based on the obtained inter-

nal documents from the contributory organization, the work deals with ascertaining 

the actual assets and their subsequent comparison with the accounting conditions. 

The work is concluded by evaluating the results of the inventorying analysis and rec-

ommending suggestions for improvement. The resulting information helps the organiza-

tion improve the inventorying process and helps in deciding on the return of borrowed 

property due to the risk of damage and the subsequent necessary payment of damages to 

the lender. 
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contributory organization, inventorying, property, inventory committee 
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VII. Přílohy 

Příloha 1: Rozdělení dílčích inventarizačních komisí 

 

Tabulka 4: Rozdělení dílčích inventarizačních komisí 

Komise pro majetek podléhající inventarizaci Předseda Člen 

č. 1 

022 – SAMV a SOMV 

042 – Nedokončený DHM 
  

JD IS 

č. 2 

021 – Stavby 

031 – Pozemky 

032 – Kulturní předměty 

JD HS 

č. 3 

028 – Drobný dl. hmotný majetek (3 tis. – 40 tis. 

Kč) 

JD JM 

č. 4 

018 – Drobný dl. nehmotný majetek (7 tis. – 60 tis. 

Kč) 

013 – Software (nad 60 tis. Kč) 

JD IP 

č. 5 

261 – Pokladna (centrální pokladna, pokladna na od-

loučeném pracovišti, pokladna k doplňkové činnosti 

a pokladna FKSP) 

263 – Ceniny (ceniny na centrální pokladně – stra-

venky) 

JD JL 



 

 

 

č. 6 

241 – Běžný účet 

243 – Účet FKSP 

263 – Ceniny 

311 – Odběratelé 

314 – Poskytnuté provozní zálohy 

321 – Dodavatelé 

324 – Krátkodobé přijaté zálohy 

331 – Zaměstnanci 

333 – Jiné závazky vůči zaměstnancům 

335 – Pohledávky za zaměstnanci 

336 – Sociální zabezpečení 

337 – Zdravotní pojištění 

341 – Daň z příjmů 

342 – Jiné přímé daně 

343 – Daň z přidané hodnoty 

346 – Pohledávky za vybranými ústředními vládními 

institucemi 

348 – Pohledávky za vybranými místními vládními 

institucemi 

374 – Krátkodobé přijaté zálohy na transfery 

377 – Ostatní krátkodobé pohledávky 

378 – Ostatní krátkodobé závazky 

459 – Ostatní dlouhodobé závazky 

469 – Ostatní dlouhodobé pohledávky 

472 – Dlouhodobé přijaté zálohy na transfery 

HŠ HS 



 

 

 

č. 7 

381 – Náklady příštích období 

383 – Výdaje příštích období 

384 – Výnosy příštích období 

385 – Příjmy příštích období 

388 – Dohadné účty aktivní 

389 – Dohadné účty pasivní 

073 – Oprávky k software 

078 – Oprávky k drobnému dl. nehmotnému majetku 

081 – Oprávky ke stavbám 

082 – Oprávky k samostatným movitým věcem 

088 – Oprávky k drobnému dl. hmotnému majetku 

901 – Jiný drobný dl. nehmotný majetek 

902 – Jiný drobný dl. hmotný majetek 

955 – Ostatní dl. podmíněné pohledávky z transferů 

966 – Dl. podmíněné závazky z užívání. cizího ma-

jetku smluvně 

994 – Ostatní dlouhodobá podmíněná pasiva 

JD IP 

č. 8 

112 – Materiál na skladě (celkem 5 skladů potravin) 
JD IS 

Zdroj: Vlastní zpracování podle Příkazu 
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Příloha 3: Inventarizační zpráva za rok 2022 
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Příloha 5: Vnitřní směrnice za rok 2022 
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Příloha 7: Inventarizační zápisy majetku a závazků 

 

Drobný dlouhodobý nehmotný majetek 

 

 

 

 



 

 

 

Stavby 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Samostatné movité věci a soubory movitých věcí 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Drobný dlouhodobý hmotný majetek 
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Materiál na skladě 
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Běžný účet 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Běžný účet – fond kulturních a sociálních potřeb 
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Sociální pojištění 
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Příloha 9: Inventurní soupisy ke svěřenému majetku 

 

Stavby a oprávky ke stavbám 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Pozemky 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Kulturní předměty 
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Příloha 10: Inventurní soupisy k vlastnímu majetku (sbírky) 
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Příloha 11: Inventurní soupis k vypůjčenému majetku 

 

 

Příloha 12: Inventurní soupisy k vybranému majetku 

 

Materiál na skladě 
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Příloha 13: Smlouvy o výpůjčkách 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


